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Kasdieną-
Soderstromo Kalba
Palyginimas
Kvislingai
Kas Už MacArthurą?
Darbo Federacijos konvencija 

vyksta Peorijoj sklandžiau, ne­
gu Illinois CIO konvencija, kuri 
nesenai atsibuvo Chicago}/ Fe­
deracijos konvencijoj ir mušty­
nių nebuvo.

Prezidento SoclerŠtromo kal­
ba prieš reakcinius kongresma- 
nus ir Nacionalę Fabrikantų 
Asociacijų buvo gyva ir turinin­
ga,.

Jis sakė: “Reakcija maršuo- 
ja ... Reakcija gali atnešti Ame­
rikon fašizmų, kaip ji atnešė fa­
šizmų Germanijoj, Italijoj ir Ja­
ponijoj. Pirmutinius savo smū­
gius fašizmas visuomet taiko 
darbininkams.”

Ir todėl Sodcrstroinas kvietė 
, darbininkus vienyben.

Tokie CIO vadai, kaip Germa­
no ir dalinai Levinas tikrai ga­
lėtų pasimokini iš Soderstromo. 
Germano ir tūli kiti jo kolegos 
cieliavosi j komunistus, o ne į 
kapitalistus.

Jei Illinois Darbo Federacijos 
konvencija baigsis taip gerai, 
kaip ji prasidėjo naudos iš to 
bus ne tik Federacijai.

Francūzijos darbo unijų de­
legacija išvyko Maskvon. Ry­
šiai tarp abiejų šalių darbinin­
kų vis dar labiau sustiprinti.

Tuo tarpu vienas iš Francūzi­
jos parlamento vadų, tūlas Paid 
Anxionaz, prapliupo, kad ne Vo­
kietija, bet Rusija yra vyriau­
sias Francūzijos priešas.

Jo lūpomis kalba de Gaulle.
Unijistų delegacija kalbės var­

de inilioninių masių, o Anxiona- 
z’ai kalba varde kelių šimtų 
tūkstančių konspiratorių prieš 
Francūzijos laisvę.

Prie Amerikos krantų atplau­
kia grupė latvių ir estų, kurie 
pabėgo iš savo tėvynės švedijon, 
o dabar plaukia Amerikon žve­
jų boleliuos.

Brazilijos salon Fernando No- 
ronha atplaukė devyni kvislin­
gai, pabėgę iš Norvegijos. Nor­
vegų valdžia reikalauja, kad jie 
būtų grąžinti namo. Ten, jei 
bus reikalo, juos teis.

Kuo tie latviai ir estai skiriasi 
nuo norvegų kvislingų?

Ir vieniems ir kitiems buvo 
saldi nacių okupacija.

Kongresmanas Robert Rich 
paklausė vieno darbo unijų va­
do: Ar jūs nemanot, kad ir dar­
bininkų algas reikia kontroliuo­
ti?

Aus jam atšovė: Galėsit kon- 
troliuot, kada darbininkai pada­
lys 17 bilionų dolerių pelno!

Gerai atsakė.

Francūzijos komunistų dien­
raštis “L’Humanite” norėjo pa­
siųst savo korespondentų New 
Yorkan raportuoti apie Jungti­
nių Tautų Asamblėjos posė­
džius.

Korespondentas negavo vizos. 
Na, o “L’Humanite” yra didžiau­
sias ir įtakingiausias francūzų 
dienraštis.

Laisvė žodžio, ar ne?

Gerald Smith, “krikščioniškų 
nacionalistų” vadas išsijuosęs 
agituoja už generolų MacArthu- 
rU-

Toks tokį iš tolo pažįsta. Jau 
vien iš to galima suprasti ko­
kios rūšies demokratas yra gen. 
MacArthur.

L. Prūseika.
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KAINA 4 CENTAI

Streikai Gręsia Marshallo Plano Pra vedimui
Kainų Kontrole Bus 
Palikta Kongresui 

Trumanas Ragina Mažiau Maisto Eikvoti, 
Neracionuos Maisto Pardavimą

40,000 Technikų 
Sustreikavo Italijoj

Trieste Generalis Streikas Baigtas Kai 
Paliuosuoti 12 Unijos Vadų

WASHINGTONAS, rugs. 25. 
—Nesiliaujanti streikai Euro­
poj, ypatingai Anglijoj ir Itali­
joj, gręsia pavojum Marshallo 
plano vykdymui pirma negu jis

Tūli valdžios pareigūnai sa­
ko, kad pati vakarų Europa nie­
ko negaminanti, bet ji reika­
lauja iš Amerikos ir pinigų ir 
maisto. Kaip Amerika galės iš­
gelbėti europiečius, jei jie pa­
lys nesigclbsli?

Kai kurie ir Trumano žmonės 
priešingi Europos finansavimui.

Visa eilė senatorių jau pasi­
sakė prieš teikimą pinigų Euro­
pos valdžioms.

Laukiant Trumano sugrįžimo 
prie vairo manyta, kad jis skelbs

sai betgi spaudos konferencijoj 
pasiūlė:

“Liuosnorį susilaikymų” nuo 
maisto eikvojimo ir “geresnį pa­
sirinkimų perkant mėsų”.

Taipgi liuosnorį kainų maži­
nimų ir mažiau maisto naudoji­
mų, kad Europą i būtų galima 
daugiau pasiųsti.

Kongreso specialė sesija ne­
bus šaukiama. Trumanas sa­
ko, kad ir Marshallo plano vyk­
dymas ir Europos atsisteigimo 
gelbėjimas galima vykdyti be 
Kongreso specialūs sesijos.

(Kongresas susirinks sausio

Prezidentas betgi sakė, kad 
jis kalbėsis su Kongreso vadais 
reikale specialės sesijos.

(Demokratai bijo, kad repu- 
blikonai specialėj sesijoj gali at­
mesti Administracijos planus ir 
tuo tik pasunkinti jai keisą.)

J reporterių klausimų, kad 
prie liuosnorio taupymo žmonės

su daugiau pinigų ir mažiau są­
žiningumo, ga!i lik daugiau 
maisto susigrobti, prezidentas 
atsakė, jis nenorįs manyti, kad 
lokių žmonių Jungtinėse Vals-

Prezidento planas laigi remia­
mas manymu, kad visi Ameri­
kos žmonės geri ir kad speku­
liantai bus geri ir gelbės netu­
rintiems ar mažai įmintiems eu­
ropiečiams.

Britaniją Krizis 
Kairyn Pastūmės
Britai Nebiją Komunizmo, 
Krypsta Link TSRS

LONDONAS, rugs. 25.—Jei 
Britanijos valdžia susmuks šia­
me krizyje, (orės neatsigriebs. 
Britanijos žmonės aiškiai kryps­
ta kairyn ne dešinyn. Baugini­
mas komunizmu mažai pagąsdi­
na čionai. Daugelis mano, kad 
Britanijai būtų geriau tampres­
ni ryšiai su Tarybų Sąjunga.

Tūli sako, jei ir komunizmas 
Britanijoj įsigalės, tai bus “an­
gliškas” ir jis nebaugina anglus, 
net ir tūlus konservatyvus.

Krizių! didėjant vis daugiau 
žmonių persiima supratimu, kad 
reikia pasukti užsienio politikų 
arčiau TSRS ir gauti maisto iš 
tos Šalies.

25,000 nevyyorkiečių griausmingai sveikina buvusį vice­
prezidentų Henry 5\allace, kada jis kalbėdamas Madison 
Square Garden pasmerkė trustus ir karo ruošėjus. 
Wallace šiom dieno mpradėsiąs kitą platų maršrutą per 
visas Jungtines Valstijas. (Federated Pictures)

Žinios iš Tarybų Lietuvos

LIETUVOS MOKYKLINIO JAUNIMO
GYVENIMAS VASAROS METU

ROMA, rugs. 25.—40,000 tech­
nikų tekstilės industrijos su­
streikavo ir gali sulaikyti visą šių 
industrijų, nes jie labai svarbūs

SULĖTINĄS
TOKYO.—Potvyniuose Kanto 

slėyje, į šiaurę nuo šio miesto, 
žuvo 1,002 asmenys.

MILANAS.—Komunistų Par­
tijos buveinėn čia mesta bomba 
ir visas namo priekis apgriau­
tas.

ST. LOUIS, Mo.—Departa- 
mentinių Krautuvių Darbininkų 
Unija atidarys kooperatyvų 
krautuvę bėgyje savaitės.

MASKVA.—Amerikos amba­
sadorius Walter B. Smith ruo­
šiasi vykti Washingtonan pasi­
tarti su valstybės sekretorium 
Marshallu.

Didelis Eksportas 
Negerai Ekonomijai

URBANA, Ill., rugs. 25. — 
Amerikos be saiko didelis eks­
portas užsieniui yra ekonominiai 
nesveikas, sako Illinois Univer­
siteto Ekonominio ir Biznio Ty­
rinėjimo' Biuras.

Eksportuojama per daug, im­
portuojama per mažai, o tas ve­
da prie ekonominio suįrimo, juo 
labiau kad Europa perkasi iš 
Amerikos už pačios Amerikos 
pinigus.

Lewiso Unija
Nepildo Afidavitų

WASHINGTON A S, rugs. 25. 
—UMWA Distriktas 50, unija 
apimanti įvairias industrijas, 
nepildo NLRB patvarkymo pil­
dyti ištikimybės afidavitus. Su- 
lyg NLRB advokato patvarky­
mo, unija negalės vesti jokius 
reikalus per NLRB.

Dauguma ADF ir CIO unijų 
nepildo to reikalavimo ir stoja 
kovon prieš patį Tafto-Hartley 
įstatymų.

Rasti Tyrinėtojai 
Antarktike

LONDONAS.—Britanijos 
rinėtojai, pasiųsti į Antarktiką, 
dingę nuo rugsėjo 15 dienos, at­
rasti ant siauro Graham Land 
pusiasalio.

ty-

Arabai Prašo Transjordanijos Karo Jėgų 
Okupuoti Palestinos Pietinę Dalį

Paskaitos Mokiniams
VILNIUS..-—Kultūros ir švie­

timo įstaigų komiteto prie Lie­
tuvos TSR Ministrų Tarybos pa­
skaitų biuras organiząvo vaikų 
lektoriumų, kuris moksleivių 
vasarosi atostogų melu rengia 
paskaitas -Vilniaus vaikams.

Sudarytas paskaitų planas. 
Kas šeštadienį, 12 valandų, Vil­
niaus Karininkų Namų salėje, 
geriausieji sostinės lektoriai da­
rė vaikams pranešimus istorijos, 
geografijos, literatūros, muzi­
kos, gamtos, ir kitomis temo­
mis.

Dailės Instituto Vasarinė 
Bazė Užmiesty

Keli kilometrai nuo sostinės, 
Pavilnyje, įrengta Dailės Institu­
to vasaros bazė. Čia studentai 
tapytojai ir grafikai ilsisi ir kar­
tu atlieka praktikos darbus, pieš­
dami ir tapydami vaizdingas 
apylinkes.

Saulei leidžiantis prie gražaus 
dviejų aukštų vasarnamio iš 
įvairių pusių pradeda rinktis 
studentai. Jie atsineša pradėtus 
darbus. Kitą dienų jie tęs juos 
toliau.

Dažnai aplanko studentai ir 
Instituto patalpas, čia jie lipdo 
skulptūras, kuriomis papuoš sa­
vo mokslo įstaigos kiemą, šli­
fuojamos marmurinės lentos,

tirpinama bronza, parengiant 
gražias titulines Instituto iška­
bas.

Įdomiai ir naudingai pralei­
džia studentai vasaros atostogas.

žemės Ūkio Akademijos 
Studentai Dotnuvoj

Pasibaigus paskaitoms, Lietu­
vos Žemės Ūkio Akademijos pir­
mo kurso studentai buvo išvykę 
Į Dotnuvą atlikti dviejų savai- 
geodezijos, botanikos ir agro­
meteorologijos sezoninę prakti­
ką. Per šias 2 savaites studen­
tai praktiškai susipažino su ge­
odezijos darbais, atliko botani­
kos ir agrometeorologijos pra­
timus, išklausė ir išlaikė IV-tojo 
stalininio penkmečio plano kur­
sų.
Gamina Mokslui Reikalingus 

Daiktus
Susirūpinta mokslo priemo­

nių gamyba. Besiplečiančios 
Kauno ir Vilniaus mokslo reik­
menų dirbtuvės pernai pagami­
no 10,000 "mėgintuvėlių, didelį 
kiekį skriestuvų, nuožulniųjų 
plokštumų ir kt. Paskutiniu 
metu šios dirbtuvės pradėjo ga­
minti cheminius komplektus, 
kuriuos sudarys apie 40 svar­
biausiųjų elementų ir jų žy­
miausių junginių pavyzdžiai su 
jų ypatybių aprašymais.

LONDONAS. — Pranešama, 
jog Prancūziją labai susirūpinus 
britų ir Amerikos patvarkymu 
Ruhr srityje. Prancūzai ypač 
priešingi pastatymui vokiečių 
kasyklų užvaizdomis.

NEW DELHI —Trys Britani­
jos karininkai užmušti Punjabe, 
kur musulmanai atakuoja indu- 
sus ir sichus. .

GUAM.—Penki japonai pa­
karti už kankinimą Amerikos 
karių nelaisvėn suimtų ir už ka­
nibalizmą—žmogienos valgymą.

FRANFURTAS.—3,000 Ame­
rikos karių reikalauja leidimų 
vesti vokietukes. Apie pusę jų 
jau gavo leidimus, kiti dar lau­
kia.

darbe. Sustreikavo taipgi ir ad­
ministraciniai darbininkai ir jų 
pagėlbininkai.

Florencijoj bankų tarnauto­
jai buvo išėję streikai! 48 va­
landom reikšdami simpatiją 
bankų darbininkų streikui Leg­
horne.

Romoj dar negrįžę darban 4,- 
000 ligonbučių darbininkų.

Darbininkai Italijoj nepatem 
kinti per žemom algom, kuomet 
kainos taip nesvietiškai iškilu­
sios, bet De Gasperi valdžios pa­
reigūnai nori įkalbėti, kad strei­
kai keliami privertimui premie- 
rą perorganizuoti valdžių, pa­
kviečiant kabinetan ir komunis­
tus ir socialistus.

(Washingtone reiškiama bai­
mės, kad Italijoj “kairieji” ruo­
šiasi prie paėmimo valdžios į 
savo rankas. Girdi, jie turį gerų 
organizaciją ir net ginklų.)

Unijos viršininkai sako, kad 
streikas kilo dėlto, kad ir tech­
nikai ir administraciniai, tarnau­
tojai skaitomi paprastais darbi­
ninkais ir per menkai apmoks­

imi. .
TRIESTAS, rugs. 25.—Gene­

ralis streikas čia baigtas kuomet 
Amerikos ir Britanijos militari- 
nė valdžia sutiko paliuosuoti 12 
unijos vadų, kurie suimti už va­
dovavimą demonstracijai, taipgi 
paliuosuoti tuos, kurie suimti ki­
lus šiam streikui.

Streikas buvo sulaikęs trans- 
portaciją.

WASHINGTONAS. — Valsty­
bės Dcparlinentas skelbia, jog 
Jugoslavijos vyriausybė “įspėta, 
kad jugoslavų akcija Trieste 
gali privesti prie rimtų pasek­
mių”.

50,000 Liaudies 
Armijos Atakuoja

PEIPINOAS, rugs. 25. — 
Chinghsien priem i e s č i u o s e, 
Mandžurijoje, 50,000 liaudies ar­
mijos atakuoja nacionalistus ir 
nori paveržti iš jų tą miestą.

ALEPPO, Sirija.—Kilus de­
monstracijai prieš aukštas kai­
nas, 17 žmonių sužeisti, 7 pavo­
jingai, policijai paleidus šūvius 
į demonstrantus.

Pragyvenimas čionai bėgiu; Hularo uoste paskelbtas karo 
metų laiko dvigubai pabrango, stovis, nes ir ten liaudies armi­

ja atakuoja nacionalistus.

Užrašai Ant Sienų
Graikijoj Prieš Trumaną

ATĖNAI. —• Policijos viršila 
Evert sako, po nakties rasta ant 
sienų užrašai, kurie sako: “Mir­
tis Trumanui”. Jisai kaltina ta­
me komunistus.

KAIRAS.—Nežiūrint policijos 
teroro, kame 4 darbininkai už­
mušti ir 60 areštuotų, Mahalla 
ei Kobra srityje tebeina tekstilės 
darbininkų streikas. 10,000 su­
streikavo kai 12 darbininką pa­
varyti iš darbo.

JERUZALĖ. — Visi centrali-'i 
niai arabų laikraščiai čia išėjo 
su raginimu į Transjordanijų, 
kad ji okupuotų tas teritorijos 
dalis Palestinoje, kuriose arabai 
sudaro daugumų. Arabai ma­
no, kad britai tam nesipriešintų, 
kadangi Transjordanijos valdo­
vas Abdulah yra jų sąjunginin­
kas. Palestinos arabų spauda, 
ypatingai tie laikraščiai, kurie 
stovi po Aukščiausio Arabų Ko­
miteto įtaka, stengiasi įtikinti 
Transjordanijų, kad vienintelis 
kelias pastoti kelią Palestinos 
perkirtimui yra transjordanie- 
čių legionai (apie 15,000 karių) 
įžengti į Palestinų. Pats Abdu- 
lah' praeitais metais pareiškė,

kad jis okupuos bile kurių Pa­
lestinos dalį, kurių evakuos bri­
tai.

čia manoma, kad jeigu Jung­
tinių Tautų Organizacijos nuta­
rimas Palestinos klausimu bri­
tams būtų visai nepriimtinas, 
jie gali pradėti kraštą evakuoti, 
bet tuo pačiu laiku įleisti Trans­
jordanijos jėgas, kurios fakti- 
nai yra po pačių britų kontrole. 
JTO tada būtų pastatyta prieš 
įvykdytą faktą.

Mainys Miežius Ant Vielų
SANTIAGO.—Čilė susitarus 

su Belgija pasiųsta jai. 5,000 tonų 
miežių, už tai gaus vielų tvo­
roms reikalingų.

Atidarant Kolegiją 
Darbininkai 
Sustreikavo

MIDDLEBURY, VI., rugs. 25. 
—Kolegijos prezidentui Strat­
ton ruošiantis prie kalbos pali­
kimui 12,000 studentų, valgy­
klos, virtuvės dormatorijos dar­
bininkai paskelbė streiką reika­
laudami pakėlimo algų 10 centų 
valandai.

Užsimušė Mainose
BELLEVILLE, Ill.—William 

Leslie, 55 metų, nukrito 70 pė­
dų į kasyklas ir užsimušė.

Komunistų Priešai 
Pralaimėjo

NEW YORKAS, rugs. 25. — 
National Maritime Union kon­
vencijoj, J. Currano užsimoji­
mas kontroliuoti mandatų ko­
misiją nepavyko.

Currano iš anksto parinktas 
sąrašas laimėjo tik (5 iš 15 vietų 
mandatų komisijom Konvenci- 
jon atvyko 700 delegatų, atsto­
vaudami 80,000 narių.

Curranas ypač norėjo kon­
troliuoti mandatų komisijų, kad 
neįleidus delegatu Joseph Stack, 
komunistų ir žymų unijos vadų. 
Dabar jis to padaryti negalės.

Lenkijos Socialistai Pradeda Glaudžiau 
Bendradarbiauti su Darbininkų Partija 
VARŠUVA.—Socialistų Parti-ganas “Robotnik”, tarp šių dvie- 

jos (PPS) praeito birželio mė­
nesio nutarimas glaudžiau ben­
dradarbiauti su Darbininkų Par­
tija (PPR) vis efektingiau pra­
vedamas gyvenime. Vieningas 
frontas tarp PPS ir PPR (kur' 
kai kurių vadinama komunisti­
ne partija) dabartiniu laiku yri 
ant tiek glaudus, kad abiejose 
partijose jau nemažai kalbama 
apie organinę vienybę, atseit, su­
siliejimą.

Oficialus abiejų partijų nusi­
statymas, betgi, yra, kad susi­
liejimas šiuo laiku nėra pagei­
dautinas. Kaip pažymi PPS or-

jų partijų dar egzistuoja ideo- 
oginiai skirtumai, kurie negali 
būti ištrinti paprastu susilieji­
mu. Tos pačios nuomonės lai­
kosi ir PPR vadai.

Visi stebėtojai, tarp jų ir už­
sieniečiai, pripažįsta, kad Miko- 
laičiko prestyžas ir įtaka yra 
galutinai nukritusi. Jo įtakos 
kritimas prasidėjo po Byrneso 
kalbos Štutgarte ir laipsniškai 
greitėjo. Opozicinė Mikolaičiko 
spauda jau neslepia fakto, kad ’ 
jo srovė galutinai sumenkėjusi, 
ir savo skiltyse negrinėja prie­
žastis savo susilpnėjimo.

1
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Tafto Misija
Chicagos “Daily News” koresponden­

tas Edwin Lahey, kuris, su tūlais kitais 
korespondentais lydi sen. Taftą jo marš­
rute vakaruose, raportuoja, kad Taftas 
nepajėgė sukelt jokių stipresnių politinių 
jausmų net savo šalininkuose. Publikos 
į jo prakalbas susirenka nedaug. Svetai­
nėse, kur jis kalbėjo, visuomet buvo tuš­
čių vietų. Darbininkų suorganizuoti pi­
lnėtai darė Tafto figūrą tikrai markat- 
na, nors Seattle kalbėdamas, jisai gyrėsi, 
kad demonstratyvis pikietavimas jam 
daugiau padės negu užkenks. Tai, žino­
ma, tik savęs raminimas.

Nevados “State Journal” rašo apie Taf­
to vizitą ir prakalbas Reno: “gfenatorius 
Taftas nepaliko jokio gilesnio. įspūdžio 
šio miesto publikoje”. Į jo mitingą susi­
rinko tik 700 žmonių.

Visai kitoks buvo žmonių sentimentas, 
kuomet tuo pačiu keliu Vakaruose marš- 
rutavo Henry Wallace.

Edwin Lahey sako: “Keturi mėnesiai 
atgal aš lydėjau Henry Wallace’ą, kada 
jis keliavo per tas pačias vietas. Skirtu­
mas publikoje tikrai nepaprastas.” Į 
Wallace’o mitingus rinkosi daug daugiau 
žmonių, nors už Įžangos tikjetus reikėjo 
gan brangiai mokėti. Jo prakalboms nie­
kad nestigo entuziazmo. Visi domėjosi 
jo gvildenamais klausimais.

O Taftas atkalba savoąenai žinomus 
poterius, melancholiškai linguojant galva 
jo konservatyviems ir reakciniams klau- 
sovams.

Eiliniams piliečiams jis yra ne tik sve­
timas, bet neprieteliškas.

Protestonai, Vatikanas ir 
prez, Trumanas

Mes šioj vietoj jau rašėme, kad visa 
eilė žymių baptistų protestavo prieš prez. 
Trumano paktą su Vatikanu. Protestavo 
ir svietiškiai ir dvasiškiai, reikalaudami 
nutraukti ryšius su Vatikanu. Savo pro­
testuose jie žymėjo tą pamatinį faktą, kad 
politinis bendravimas su Vatikanu panei­
gia tradicinį principą—bažnyčios atsky­
rimą nuo valstybės.

Vakar iš New Yorko pranešė, kad 1,275 
protestonų kunigai pasirašė po peticija 
prezidentui Trumanui, nurodydami jam, 
jog palaikymas santykių su Vatikanu yra 
žalingas visais atvejais, o labiausia žalin­
gas taikos išlaikymui. Pasirašę po peti­
cija kunigai pareiškia, kad popiežija yra 
“stipriausia įtaka už karą, o ne už taiką.”

Pasirašę po peticija protestonų kunigai 
yra giliai Įsitikinę, kad.Trumano santy­
kiai su Vatikanu sukelia didžiausią nuo­
gąstavimą visuose žmonėse, kurie trokšta 
taikos. Už santykių palaikymą stoja tik 
karo šalininkai, kurie “nori padalinti pa­
saulį į dvi kariaujančias frakcijas”.

Tie 1,275 protestonų kunigai yra giliai 
įsitikinę, kad “popiežija atvirai paskelbė 
karą pasauliniam komunizmui, kaip jį re­
prezentuoja Tarybų Rusiją”. O religi­
niai karai yra “labiau fanatiški, labiau 
žvėriški” negu kiti karai, nes jie ne tik 
tautas sukelia vieną prieš kitą, bet sųpiū- 
dytų kiekvieno miestelio, kiekvienos gat­
vės žmones.

Ar prezidentas Tramanas atkreips do­
mės į šį protestą, pagrįstą labai stipriais 
argumentais? Jei neatkreips, tai bus įro­
dymas, kad jis vaduojasi politiniu egoiz­
mu ir kad jam rūpi tie balsai, kuriuos 
kontroliuoja katalikų bažnyčios hierar­
chija.

Indonezija
“Allied Labor News” įtalpino straips­

nį, kurio autorium yra žymus Indonezijos 
valstybės vyras Sutan Sjahrir, pirmiau 

' buvęs Indonezijos premieras.
Labai įdomios jo patiektos informaci­

jos. žemiau paduodame ben,t dalį jų.
“Laisvosios Indonezijos vyriausybė at- 

sakominga liaudžiai. Kiekvienas, susi­
laukęs aštuoniolikos metų, turi teisę bal­
suoti. Moterys turi tokias jau teises, kaip 
ir vyrai. Iš valdžios įstaigų neprašalinta 
visi, kurie buvo prie olandų valdžios, bet 
jie atsakomingi indonezams, o ne svetim­
taučiams ..'. Prie kolonialės olandų val­
džios darbininkams nebuvo valia orga­
nizuotis į unijas. Ypatingai buvo drau­
džiama organizuotis į unijas plantacijų 
darbininkams, nes plantacijos duodavo 
olandams didžiausių pelnų. Dabar gi In­
donezijos darbininkai susispietę į stiprią 
Darbo Federaciją.

“Indonezai visuomet troško apsišviesti. 
Respublikos valdžia įsteigė daug naujų 
mokyklų. Mes pradėjom kampaniją, kad 
kiekvienas indonezietis mokėtų skaityt ir 
rašyt... Moterų būklė pagerėjo. Mes tu­
rime pirmą moterį ministro pareigose.

“Olandų kolonialė valdžia slopino pro-, 
gresyves partijas. Daugelis mūsų vadų 
įskaitant ir mane, išbuvo ilgus terminus 
kalėjimuose, šiandien gi valdžioje turi 
savo atstovus socialistai, nacionalistai, 
darbiečiai, komunistai ir islamiečiai... 
Mūsų valdžioje yra visokių tikybų žmo­
nių ... Visi Indonezijos kraštai turi savo 
atstovus valdžioje.”

Kalbėdamas apie Indonezijos kovą su 
imperialistais Sutan Sjahrir pabrėžia, jog 
jo nuomone, Amerika laiko savo rankose 
raktą išspręsti dabartinei situacijai. Ji 
gali užrakini ar atrakini duris pilnai ne­
priklausomybei.

Sutan Sjahrir sako: “Jei Amerikos di­
plomatinė opozicija būtų tikra ir jei Ame­
riką tikrai paspaustų Olandiją, tai ši ne­
pajėgtų kovoti prieš mūsų respubliką.”

_ Jis turi dar vilties, kad Amerika spaus 
Olandiją nusileisti... Kažin ?

Vienaip ar kitaip indoneziečiai tęs kovą 
už pilną savo šalies nepriklausomybę. 
Olandai turi daugiau‘ir geresnių ginklų. 
Bet indoneziečiai taip pat nėra beginkliai. 
O moraliniai ir politiniai jie daug geriau 
apsiginklavę už olandus.

Demokratinių Graikų Balsas
Graikų demokratinės armijos (partiza­

nų) vadovybė atsiuntė memorandumą 
Jungtinėms Tautoms apie tikrą padėtį 
Graikijoj. Vyriausi memorandumo punk­
tai yra šie: ,

Leisti patiems graikams sutvarkyti sa­
vo naminius reikalus, baigti su interven­
cija, kurią pradėjo Britanija ir kurią da­
bar tęsia JAV; pasiųsti Graikijon Jung­
tinių Tautų delegaciją, kuri prižiūrėtų, 
kad demokratija tikrai būtų atsteigta. •

Memorandume, po kuriuo pasirašo ge­
nerolas Markos, išreiškiama viltis, kad 
Jungtinės Tautos sutiks priimti ir iš­
klausyti delegatą, kuris atstovaus demo­
kratinę Graikiją.

Į dabartinę valdžią, kurios priešakyje 
stovi liberalas Sophoulis, demokratinės 
armijos vadovybė žiūri, kaipo į mažumos 
valdžią, kurią ant graikų tautos užkorė 
svetimieji.

Generate Asamblėja, kurioj kelios di­
džiosios valstybės turi mechąnišką didžiu­
mą, vargiai skaitysis su tuo, ko nori Grai­
kijos demokratija.

Vakar iš Jungtinių Tautų sferų gauta 
žinia, kad Jungtinės Valstijos turi naują 
gatavą planą Balkanų šalims. Išrodo,, 
kad Trumano doktrina pasireikš dar 
griežtesnėj formoj.

Toliau—blogiau.

APŽVALGA
JAU SVEIKINA

Smetonininkų srovė, kaip 
jau “Vilnyje” buvo minėta, 
nutarė dėtis prie klerikalų- 
menševikų kontroliuojamos 
Amerikos Lietuvių Tarybos. 
Ugadas tarpe vienų ir kitų 
darė tūlas Padalskis, bėglys 
iš Vokietijos.

“Naujienos” sveikina 
smetonininkus, kad jie “nu­
lipo nuo aukšto arklio” ir 
padarė progreso. Progresas 
matote, pasireiškia tame, 
kad smetonininkai partne- 
riaus su klerikalais, sanda- 
riečiais ir menševikais.

“Naujienos”, dėl visa ko, 
dar stato klausimą ar sme­
tonininkų' pozicija "pasi­
keitė. Jai nei nereikėjo pa­
sikeist, nes tarpe vienos ir 
kitos klikos iš esmės, nebu-! 
vo jokių skirtumų. Grigai­
čio peštynės su Julium Sme­
tona del monopolių daužy­
mo 1905 metų revoliucijoj 
buvo vienatinis “skirtu­
mas”. O šiaip jau, visa jų 
programa susideda iš baubi­
mo prieš Tarybų Sąjungą ir 
Lietuvos atplėšimo nuo jos. 
Tai ir visa jų programa ir 
tuo atveju tarpe abiejų kli­
kų nebuvo skirtumo.

Asmeniškai, žinoma, jie 
vieni kitų nekenčia, bet tai 
nedaro skirtumo.

Tautininkai, įšliaužę Ta- 
rybon, visų pirma bandys 
susigiminiuoti su klerika­
lais, kad išėdus iš jos menše­
vikus.

Seniau “Naujienos” daug 
šūkavo prieš tautininkus, 
Kad jie ne demokratai. Tau­
tininkai dabar nepasidarė 
kitokiais, bet “Naujienos” 
juos sveikina. Greitai įvyks 
pasibučiavimo komedija, 
bet tai ne iš meilės, o iš bė­
dos.

Na, o Lietuvių Darbininkų 
Susiyienijimas turi savo ei­
lėse tris tūkstančius jaunuo­
lių. Tie jaunuoliai gan pla­
čiai darbuojasi.

Mūsų progresyviai chorai 
turi savo eilėse daug jauni­
mo. Mūsų Meno Sąjunga, 
kaip parodė praeitais me­
tais suruoštas festivalis, tu­
ri darbščių jaunuolių.

Bet ta srovė, kurios min­
tis Reiškia “Tėvynė”, ir ta 
organizacija, kurios orga­
nu yra “Tėvynė”, savo jau­
nimo kaip ir neturi. Senam 
Susivienijime seniai taip 
šeimininkauja, kad į jauni­
mą nekreipia domės. Jiems 
rūpi tik ambicija ir pinigai. 
Kūrybinis darbas jiems sve­
timas.

“Tėvynės” faktinasis re­
daktorius, nesenai atvykęs 
iš Vokietijos, pataria imti 
pavyzdį iš Vokietijoj gyve­
nančių jaunųjų bėglių.

Bet tame pačiame “Tėvy­
nės” N-ry, ant pirmo pus­
lapio, randame pranešimą 
iš bėglių stovyklos Glucks- 
tadto (britų zonoje).

Bėgliai kalbasi su tūlu 
britų karininku. Seka dia­
logas.

Britų karininkas pareiš­
kė: “Žinau, bijote karo, bet 
aš jums užtikrinu, kad ka­
ro nebus”.

Bėglys jam atsako: “Ka­
ro mes nebijom. Karas duo- 
;ų mums progą grįžti į lais­
tą tėvynę.”

Tie niekšai trokšta karo, 
lišku, kad bėgliai jaunuo­
liai taip pat pripumpuoti 
karinės propogandos.

Ar tai Amerikos lietuvių 
jaunimas turėtų iš jų mokin­
tis?

VISKAS PRIKLAUSO 
NUO ŠVENTO 
KAZIMIERO

Lietuviški jėzuitai leidžia 
laikraštuką “žvaigždė”. Tas 
laikraštukas palaiko tiesio­
ginį susisiekimą su dangaus 
karalyste.

“žvaigždė” stato klausi­
mą: Ar bus Lietuva laisva? 
Atsakymas skamba seka­
mai:

“Pakol šventas Kazimieras 
bus danguje, Lietuva vėl bus 
laisva.”

Viskas, vadinasi, prik­
lauso nuo šv. Kazimiero. 
Jei taip, tai ne kas kitas, 
kaip tas šventasis įsteigė 
Tarybų Lietuvą, nes jis, anot 
“žvaigždės”, yra. vyriau­
sias Lietuvos likimo kontro­
lierius.

Mums “žvaigždė” parū­
pino skanaus juoko, bet ka­
talikams čia skaudi dilema: 
Ar gali jie. burnot prieš sa­
vo šventąjį?

DEJUOJA DEL 
JAUNIMO

“Tėvynė”, rugsėjo 19 d. 
laidoj, graudžiai verkia, kad 
“mūsų jaunimas del savo 
tautos merdi ir nyksta”.

Visokio esama jaunimo. 
Ir esama visokio nusistaty­
mo jaunimo atžvilgiu.

SLA, kurio organu yra 
“Tėvynė”, beveik visiškai 
neturi jaunimo savo eilėse

GRAIKIJOS MONARCHISTAI DAR 
VALDO KAIP VYRAUJANTI JĖGA
Liberalai Koaliciniame Kabinete Tiktai 
Iš Vardo, Populistai Valdo Karo Jėgas
Atėnai.—Kuomet Sophou- 

lio vadovaujami liberalai 
nutarė įeiti į koalicinį kabi­
netą su monarcho-fašistais, 
tuojau darėsi aišku, kad li­
beralai faktipai taps mo- 
narchistų belaisviais ir tu­
rės vykdyti jų vaiift. Trum­
pas laikas, per kurį naujas 
kabinetas egzistuoja, tą jau 
patvirtino.

Premieras yra liberalas, 
senis Themistocles Sophou­
lis. Paviršutiniškai atrodo, 
kad turėdami savo rankose 
premjero vietą liberalai 
randasi valdymo pozicijoje. 
Faktai rodo visai ką kitą. 
Kabinete randasi daugiau 
monarchistų negu liberalų. 
Per paskutines kelias savai­
tes monarchistinė dauguma

GERAS LANDLORDAS.
Oklahoma City.— Laivy­

no veteranas Chester Crow- 
nover ir jo jauna žmonelė, 
bijodami pranešė landlor- 
dui Marvin Reynolds, kad 
apie gruodžio 25 jiedu lau­
kiasi garnio. Landlordas, 
vietoj rodyti apmaudą, kad 
rendaųninkai susilauks kū­
dikio, išanksto suteikė jiems 
Kalėdų dovaną, numušda­
mas rendą nuo $40 iki $30.

PASMERKĖ PELNA- 
GROBIUS.

Columbia, S. C. — S. C, 
gubernatorius J. Strom 
Thurmond rūsčiai pasmer­
kė godžius pelnagrobius- 
rylesteitininkus, kurie tu­
rėdami daug namų lupa ne­
svietiškas rendas, kada dau­
gelis žmonių neturi kur gy­
venti. Pelnagrobiai supyko 
■ir apšaukė gubernatorių 
esant komunistu, imančiu 
įsakymus iš Komunistų 
Partijos.

Pakelia Darbininkams
Algas

PHILADELPHIA, Pa. — At­
lantic Refining Co. sutiko pa­
kelti darbininkams a’gas apie 17 
nuošimčių, kad sulyginus su 
pragyvenimo pabrangimu.

Ispanija Sumažino 
Duonos Porcijas

MADRIDAS.-Fašistinė val­
džia įsako dar labiau sumažin­
ti duonos porcijas pardavojaiit1 
duonų, nes maisto stoka toj ša-' 
iy-

kabinete nubalsavo prieš' 
kiekvieną premiero Sophou- 
lio planą, kuris jiems nepa­
tiko. Sophoulis yra 87 metų 
senis.. Raštininkai ir sekre­
toriai, kuriems tenka ste­
bėti kabineto posėdžius, 
praneša, kad premieras pa­
čioje posėdžio pradžioje 
dažniausia greit pavargsta 
ir posėdžiai turi būti tęsia­
mi be jo, nors jis dažniau­
sia pusiau snausdamas lie­
ka savo kedėje.

“Koordinacinė Taryba.”
Kad dar labiau užtikrinti 

savo kontrolę kabinete, mo- 
na'rchistai įsteigė taip vadi­
namą “koordinacinę tary­
bą,” susidedančią iš septy­
nių narių: keturių monar- 
cho-fašistų ir trijų liberalų. 
Tos tarybos pirmininku yra 
tikrasis monarchistų vadas, 
Tsaldaris.

Kas yra ta “koordinacini 
taryba”? Kaip darosi aišku, 
ji yra ne kas kitas, kai ka­
binetas kabinete, siauresnis 
kabinetas, kuris tikrai viską 
nusprendžia. Ir faktinai ti­
kruoju Graikijos premieru 
yra ne senis liberalas So­
phoulis, bet monarchistas 
Tsaldaris;

Fašistai Valdo Armiją.
Liberalai didžiuojasi, kad 

jiems pasisekė perimti į sa­
vo rankas viešo saugumo 
ministeriją, kurią seniau 
valdė žinomas buvęs kvis- 
lingas generolas Zervas. 
Kas valdo tą ministerija, tas I 
valdo policiją ir žandarme­
riją.

Bet kaip pasirodo, libera­
lai valdo ir tą ministeriją tik 
iš vardo. Pirmiausia,' polici­
ja ir žandarmerija yra tiek 
prikimšta fašistais, monar- 
chistąis ir buvusiais kolabo- 
ratoriais, kad jeigu libera­
las ministras ir turėtų pa­
kankamai noro tas jėgas iš­
valyti, arba bent suvaldyti, 
jam tas būtų labai sunku be 
tikro perversmo.

Beį kitas faktorius su 
tuomi rišasi: monarchistai
dar valdo karo reikalų mi­
nisteriją. Dabartinėmis są­
lygomis, kada krašte fakti­
nai, jei ne oficialiai, vyrau­
ja karo stovis, policija ir 
žandarmerija dažnai ima 
instrukcijas ne iš saugumo 
ministerijos, bet tiesioginiai 
iš karo reikalų ministro.

Ir dar kas: Graikijoje ka-

[ ro reikalų ministerija dabar 
valdo nevien armiją ir kitas 
oficiales karo jėgas, bet ir 
dešiniųjų ginkluotą “pagel- 
binę” organizaciją M. A. Y„ 
kuri susidaro iš buvusių 
kvislingų, kolaborantų ir 
elementų, kurie vokiečių 
okupacijos metu radosi de­
šiniųjų “partiząnų” dali­
niuose, kurie dažniau kovo- 
]V, prieš liaudies partizanus, 
ne^iA prieš vokiečius.

Po atokiomis sąlygomis 
visos tafįž vadinamos “pa­
kaitos,” įs&Štant ir taip va­
dinamą “amnestiją/’ tampa 
bereikšmėmis. Graikijos 
valdžia, kaip tai dabaF Jau 
galima pasakyti be abejok 
nes, turi tik naują gražesnį 
fasadą bejėgio senio So-
ohoulio asmens pavidale. 
Faktinai prie valdžios vai­
ro yra likusi ta pati klika.

To naujo fasado pagei- 
lavo Amerika, nes to reika- 
iauja jos tarptautinis pres- 
tyžas. Bet Sophoulis ar ne, 
vyriausiu trumaninės dok­
trinos pildytųjų lieka Tsal­
daris. Ir Zervas, nors jo 
jau nėra kabinete, ir nesėdi 
rankas sudėjęs. Neveltui čia 
Atėnuose paplitęs priežodis, 
kad Sophoulis atėjo į kabi­
netą gerai pasisnaušti...

Kalbos Kampelis

BEREIKALINGOS 
SAKINIO DALYS
Amerikos lietuvių laik­

raščiai, šalia vartojimo senų 
iš kalbos jau išmestų žodžių 
ir išsireiškimų, jau nekal­
bant apie svetimų maišymo, 
dažnai vartoja ir visai ki­
tokią sakinių konstrukciją.

Dažnai yra vartojami sa­
kinyje žodžiai, kurie visai 
nepriduoda aiškumo ir 
reikšmės ir kažkaip primi­
tyviai skamba.

Paimkime pavyzdį:
Atvažiavo svečias. Tai­

syklingoje kalboje saky­
tume:

Atvažiavo detroitietis 
svečias Jonas Jonaitis.

Arba:
Atvažiavo detroitietis, ge­

rai žinomas veikėjas, gar­
sus Jonas Jonaitis.

Bet Amerikos lietuvių 
spaudoje beveik visuomet 
rasite:

Atvažiavo svečias detroi­
tietis, tai Jonas Jonaitis.

Ką čia reiškia tas tai? Ar 
tai yra dalis įterptinio saki­
nio tai yra?

Arba rašoma: Aldona 
Ebert, tai Jonaičių dukrelė. 
O kodėl nerašyti: Aldona 
Ebert, Jonaičių dukrelė?

Tas tai būtų pateisinamas 
tik vienu atžvilgiu: kuomet 
mes koncentruojame mintį 
ant fakto7, kad Aldona
Ebert yra Jonaičių dukrelė. 
Bet tada tas turi būti savai­
mingas sakinys ir taip ra­
šomas:

Aldona Ebert,—tai Jonai­
čių dukrelė.

Tik jokiu būdu ne: “At­
važiavo Aldona Ebert, tai 
Jonaičių dukrelė”.

M.
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Cicero Motery Kliubas 
Ruošias Dideliam Žygiui

DALYVAUS RYTIEČIŲ
LMS MENO FESTIVA- 

.LY, BROOKLYN E
Pakeliu Sustos Clevelande 
Ir Duos Koncertinę Prog­
ramų.

Ciceros Moterų Choras, 
vadovystėj Daratėlės Yu- 
den, vienas pačių geriausių 
lietuvių moterų chorų Ame­
rikoj, ruošiasi tikrai dide­
liam žygiui.

Choras dalyvaus LMS ry­
tų srities Meno Festivaly, 
lapkričio mėnesy. Tas jaru- 
tikra. Jau padaryta sutar­
tis su busų kompanija. Jos 
pasiėmė special} busų.

Važiuodamos į rytus, mū­
sų moterys sustos Clevelan­
de ir duos koncertinę prog­
ramų Thanksgiving dienose.

Su šiuo choru važiuos ir 
daugiau chicagiečių, ypatin­
gai roselandiečių. Vyks šo­
kikų grupių, keli solistai 
dainininkai. Veik visi jie su­
stos Clevelande.

Cicerietės stropiai ruo­
šiasi. Jos mokosi gražių dai­
nų. Su bile kokiom negi pasi­
rodysi rytiečiams.

Tatai nemažai atseis, bet 
jos nebijo. Jų tokį darbų pa­
rems visi meno, dainos my­
lėtojai.

Chicaga taigi bus gerai 
atstovaujama rytiečių fes- 

. tivalyje. '

Susižeidė Jonas
Nahosas

Rugsėjo 16 d., ramontuo- 
jant savo butų, Jonas Nak- 
vosas nukrito nuo laiptų ir 
Įkrito į puodų verdančios 
smalos, kuri buvo užkaitin­
ta remontui.

Jonas smarkiai nusidegi­
no veidų, bet dabar ligonis 
eina sveikin ir randasi ’na­
muose, 8220 So. Vincennes 
avė.

Nuo savęs linkiu Nakvo- 
sui greiiOf pasveikimo, o 
draugus raginu . atlankyti 
ligonį.

Rcp.

Puiki Opera

Anna Kasko
San Carlo operos kompa­

nija loš operas nuo spalio 
6-tos, iki spalio 26-tai, Chi­
sago Opera House, 20 N. 
Wacker Drive.

Tarpe daug gerų artistų 
bus lietuvaitė Anna Kaskas. 
Ji dainuos “Amneris” rolė­
je, operoj “Aido”, kuri bus 
lošiama sekmadienį, spalio 
12-tų, šeštadienį, spalio 18 
d. ir penktadienį spalio 24 d.

Tikietus galit užsisakyti 
dabar opera House.

Rep.

ROSELA&D0 ŽINIOS
Penkiukių Krikštynos

Teko nugirsti, kad Rose- 
lande susiorganizavo nauja 
grupė dainininkių iš penkių. 
Jos tų grupę “pakrikštijo” 
Rožių Žemės Dainutės. Na­
rėmis yra: Marcelė Zalalis, 
L. Matikonis, P. Brigis, T. 
Benish, A. Jakas.

Iniciatorė tos daininin­
kių grupės yra M, Zalalis.

Pirmiau Roselande veikė [ (Jf3^1013 
Šakar Makar Choras. JĮ sut- 
vėrė ir vaodvavo buvusi ro-1 Harbo F ederacijos 
selandietė H, Bružienė, ku- vencija, kuri šiuo

Miestas Už Taksij

Kon- 
oeicxiiuieLV xi, Diuzacnu, nu-: “ • _ laiku
ri dabar gyvena Los Ange- vyksta Peoria, III., priėmė 
les, Calif. Tiesa, roselandie- rezoliucijų, kad gub. Gree- 
čiai ir dabar jos pasigenda. I n_as sušauktų legisla- 

Ilgiausių metu naujai dai-i ^ūrų Į specialę sesijų ir kad 
nininkių grupei? ĮIIlinois valstijos miestams

1 būtų sugrąžinta jų dalis su­
mokėtų taksų už pirkinius 

Sekmadienį |vyks Labai}(Sd s ’ 
Svarbus Mitingas

Penki wardai bendrai 
rengia teisėjų rinkimo rei­
kale masinį mitingų sekma­
dienį, rugsėjo 28 d., 2 v. po 
pietų, Calumet srityje, 9231 
Houston.

Kalbės Chicagos univer­
siteto, teisių skyriaus profe­
sorius Dr. Curtiss. D. Mac 
Dougall; Progresyvių Par­
tijos kandidatai Į teisėjus: 
Homer F. Carey, Earl B. 
Dickerson; Samuel Rosen­
berg ir eilė kitų.

Šiame mitinge turėtų pa­
sistengti dalyvauti visi pa­
žangūs lietuviai ir paklau­
syti tų svarbių kalbų.

A. S.

Suskambėjo
Vestuvių Varpai

Praeitam šeštadienyje, 20 
d. rugsėjo, Bridgeport© ko­
lonijoje, Šv. Jurgio bažny­
čioje garsiai suskambėjo 
vestuvių varpai. Apsivedė 
jauna ir graži pora: Rai­
mondas Loveikis ir Helena 
Valantin.

Raimondas yra sūnus chi- 
cagiečiams plačiai žinomo 
garsaus kvietkiniko Lcvei- 
kio, kurio biznio įstaiga ran­
das, 3316 So. Halsted st.

Helena taipgi biznierių tė­
vų duktė. Todėl nestebėti­
na, kad jaunavedžiai su savo 
mylimų tėvelių pagelba iš­
kėlė didelį, šaunų ir puoš­
nų vestuvių bankietų, kuris 
Įvyko šv. Jurgio parapijos 
svetainėje, ant kampo 33 
gatvės ir Lituanica avė., 
Chicago, Ill.

Bankiete- dalyvavo apie 
300 svečių ir viešnių. Beveik 
visus dalyvius jaunavedžiai 
prie svetainės durų malo­
niai pasitiko, sveikinosi, vie­
niems spaudė rankų, ki­
tiems į veidų bučiavo, tikrai 
gražiai priėmė, o vėliaus ge­
rai pavaišino. Davė kalaku­
tų vakarienę ir kitokių ska­
nių valgių stalai buvo apdė­
ti. O prie baro nestokavo vi­
sų vakarų Įvairių gėrimų. 
Na, o jau gėlių tai dar nebu­
vau matęs jokiam parengi­
me tiek daug ir taip gražių, 
kurios puošė nevien stalus, 
bet ir per dvi eiles per visų 
svetainę nustatyta gražiau­
sių gėlių bukietai, pagal vė­
liausių ir puošniausių madų.

Prie geros orkestros, ku­
ri griežė įvairius šokius, sve­
čiai ir viešnias linksminos 
ir šoko iki vėlybos nakties. 
Visi dalyviai buvo labai Įsis­
maginę ir patenkinti. Vė­
liaus jaunavedė apdalino vi­
sus, kurie priėjo prie stalo 
inteikti dovanas, kiškio pi- 
ragu... ir visi patenkinti ir 
linksmi skirstėsi į namus.

Kiek girdėjau, kad jauna­
vedžiai tojaus po vestuvių 
rengiasi važiuoti i Kalifor-' 
nijų pas savo dėdę pralotų 
Krušų praleisti medaus bent 
tris mėnesius.

Linkiu jaunavedžiams lai­
mingo ir linksmaus šeimy­
niško gyvenimo.

Dalyvis S. V.

Teisėjas Nesutiko 
Išmest Rendauninkąį

Mrs. Luey Jurcevieh pat-1 
raukė į teismų savo rendau-1 
ninku Frank Tlachac, 3320 i 
So. Lowe avė., reikalauda­
ma, kad jis apleistų butų. To 
viso priežastis esanti, tai 
kad pati Jurcevichienė no­
rinti apsigyventi tame bute.

Ji dabar gyvenanti 3253 S. 
Wells st., trečiame aukšte. 
Pastaruoju laiku susirgusi 
širdies liga ir dėl to, jai pa­
vojinga laiptais laipioti.

Teisėjas atsisakė jos pra­
šymų išpildyti. Tada Mrs. 
Jurcevichienė jam paste­
bėjusi: “Jei aš turėsiu ilgiau 
gyventi trečiame aukšte, aš 
galiu belaiko numirti belip­
dama laiptais.”

j Sūnūs Ieško Tėvo I
Edward F. Mahon, Route 

1, Charlotte, Mich., atsik­
reipė į Chicagos laįkrąš- 
čįus, kad jam padėtų suras­
ti jo tėvų, Fred Mahon.

Edward sako, kad jo tė­
vas gyvena Chicagoje, apie 
Wabash avė. Prieš pat jo už­
gimimų, 1910 metais, jo tė­
vas apleidęs namus ir išė­
jęs, Kiek jam žinoma, jis 
daugiausia dirbęs prie 
traukinių važiuotės kont­
roliavimo.

Edwardas sako, kad jis 
labai norėtų pamatyti sųvo 
tėvų, kurio nei kada nėra 
matęs. Ir jei kas kų nors ži­
notų apie jį, norėtų, kad

i jam parašytų virš mirię.tu 1
I antrašu. |

Beje, sakoma, kad Fred 
Mahon gali būti apie 60 me­
tų.

S. Mažeikienė Išvyko
Į Laidotuves

Chicagietė Sophie Mažei­
kienė gavo telegramų nuo 
savo sesers Uždavinienės, 
kad mirė jų dukrelė Helen 
De Shene.

Uždaviniai gyvena Utica, 
N. Y. Mažeikienė išvyko į 
laidotuvės anksti penktadie­
nio ryte. Laidotuvės Įvyks 
šeštadienį.

8529
S. Halsted St.

Monarch Liquor 
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

LIETUVIŠKAS

JAMES TAVERN

Rep.

REIKIA
JŪSIJ

AUTO

Marijona Valanas

URBA 21“??
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870

JAMES JANULEVICIA 

3107’/z S. Halsted St. 
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ 
KINGSBURY ALUS

PRISIPAŽINO
MELAGYSTĖJE

Dešimties metų mergaitė 
pasisakė savo giminėms, 
kad jų buvo pasigavęs Roy

SUBALANSUOTO GASOLINO 
dėl greito “stardavimo”, važiuo­
jant į kalną bei daugelio mylių 
kelionėn. KOOLMOTOR gazo­
lino atydžiai sutaisytų sudėčių, 
kurios priduos jūsų inžinui mi­
klią spėką, kas priduos jūsų 
važiavimui malonumo.

Kad užtikrint sau 
didžiąusią naudą, 

L^OTIEsk būtinai reikalaukit
'GsMCEj savo karui high-
1?,laX octane KOOLM0-

TOR.

CITIES SERVICE 
OIL COMPANY

3200 South Western Ave.
Chicago, Ill,

mirė rugsėjo 24 d., 11:30 vąl. 
ryto, 1947 m., sulaukus pusės 
amžiąus. Gimus Lietuvoje, Ža­
garės parap., Klibinu kaime.

Amerikoj išgyveno 40 metų. 
Paliko nuliūdę: vyrąs Mike, se­
suo Julia Ivanauskienė ir šei­
ma, švogeris Ignacas, pusseserė 
Frances Kundrotienė, vyras Ka­
zimieras ir jų šeima. Stočkų 
šeima, brolio duktė Chinston ir 
jos šeima; daug kitų giminių, 
draugų ir pažįstamų.

Priklausė prie Liet. Moterų 
Kultūros Kliubo ir Žagariečių 
Kliubo.

Kūnas pašarvotas P. J. Ridi­
ko koplyčioje, 3354 S. Halsted 
St.

Laidotuvės įvyks šeštadienį, 
rugsėjo 27 d., 1:30 popiet, iš 
koplyčios į Lietuvių Tautiškas 
Kapines.

Visi Ą. A- Marijonos Valanas 
giminės, draugai ir pažįstami 
nuoširdžiai kviečiami dalyvauti 
laidotuvėse ir suteikti jai pas­
kutinį patarnavimą.

Nuliūdę lieka:
Vyras, sesuo, švogeris, pus­

seserė, brolio duktė, jų 
šeimos ir kitos giminės.

Laidotuvių Direktorius P. J. 
Ridikas, tel. Yards 1419.

FELIX GELBUTAS TAVERNS
5627 W. Madison Street

ir

1335 W. Madison Street

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS GELES
KVIETKININKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

*t±*
Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

m v. . . 1,1
Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Patogumui

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehilJ 0142

1410 S. 50th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

^■5 □
Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 

Jūsij finansiniam stoviui

HI

Chicagos Miesto Taryba 
taip pat reikalauja, kad gu­
bernatorius Greenas su­
šauktų abu legislatures rū­
mus ir kad ChicagaĮ būtų 
grųžinti iš valstijos iždo 
chicagiečių sumokėti tak­
sai, arba bent žymi jų dalis.

Grąžinus Chicagai, kas 
jai priklauso, būtų daug 
lengviau pakelti algas mo­
kytojams ir miesto darbi-, 
ninkams.

Naujas Biznierius
Walter Belskis atsidarė 

siuvyklų T. Brazio vietoje; 
Ciceroje —1403 S. 49 Ct.

Jis seniau turėjo biznį 
Marquette Parke.

Rep.

Stewart, 52 m., ir nusivežęs 
į garažų.

R. Stewart yra valstijos" 
geso ir aliejaus inspekto­
rius.

Mergaitė sako, kad ji tiks­
liai sugalvojusi tų istorijų 
prieš R. Stewart, kad jis 
atsisakė jų vesti į teatrų.

Po jos įskundimo, R. Ste­
wart buvo areštuotas ir ka­
linamas.

Rep.

sms

J. KAZLATOO UŽEIGA

PHONES: VIR. 6G72-3

■•j

■i

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dienų ir 
Naktį (

PETER P. GURSKIS 
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18th STREET TEL. SEElcy 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

• Telefonas YARds T419

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlmąn 9661

DVI SMAGIAUSIOS UŽEIGOS 
Linksmai Laiką Praleisti 

FELIX GELBUTAS, Sav.

A, VEGEL
Savininkas

NORĖJO NUŠAUTI 
MEILUŽĘ

Kirpėjas Garland Elmer, 
1212-150th., Hommond, pa­
tyręs, kad jo simpatija Mrs. 
Lillian Nickels nenori su 
juo draugauti, paleido į jų 
šūvį ir peršovė jų. Paskiau 
norėjo save nusišauti, bet 
sugedęs revolveris.

Mrs. Nickels dabar ran­
dasi ligoninėje, daktarai sa­
ko, kad ji’turi tik 50% pro­
gos pasveikti.

Mrs. Nickels vyras yra 
geležies išdirbystės darbi­
ninkas.

Policija areštavo Elmer, 
kuris laukia teismo.

VEGEL'S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

944 West 35th Place, Chicago, Ill.
amon St. Telefonas Yards 7885

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI, Savininkai

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
_ Nariai Chicagos Laidotuvių _ 

Direkcijos Associacijos

Turime
Koplyčias ..
Visose
Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

3



Ketvirtas puslapis VILNIS Rugsėjo 26,1947 m., No. 227

KAS GERIAUSIA PLATINA TIKIETUS
■ RADIJO KLIUBO PIKNIKO

Didelis Būrys žmonių Pasi­
ryžo, Kad Piknikas Būtų 
Kuo Pasekmingiausias.

Šio antradienio “Vilnyje”] 
buvo suminėta visa eilė kul­
tūros ir Meno Kliubo dar­
buotojų, kurie ne žodžiu, c 
darbu įrodė, kad jiems rū­
pi padaryti mūsų pikniką 
pasekmingiausiu.

Atsiminkite, piknikas 
Įvyks Justice Parke, 5-tą 
dieną spalio.

Be pirmiau Įvardintu kliu- 
biečių tikietų pluoštelių pa­
siėmė šie kliubo nariai: A. 
Yuris, S. Vėšys, W. Dorinąs. 
A. Jonikienė, J. Skeberdytė, 
G. Černiauskas, A. šešelgis, 
J. Matelis. E Klastauskienė, 
A. Simanienė, E. Brazienė, 
A. Nutautas, K. Danyla, A. 
Valiukas, J. Kirstukas, Mrs., 
Pocius, Pažarskienė, G. 
Montvila.

Nekurie iš jų jau išparda-l

vė po pluoštelį tikietų.
Berašant šį pranešimą, 

gauta žinia, kad platintojų 
eilėsna įstojo A. Grigas, Ke- 
turakienė, T. Kuncevičius, 
A. Daukšienė.

Darbas, kaip matote, ve­
damas plačiu baru.

Už tikietų pluoštelius pa- 
simokėjo M. Klebonas (už 
du), Petras Russell (už du), 
ciceriečiai Dočkai (už du), 
A. Daukšienė (už vieną), 
Mrs. Bendik.

Jie rodo geriausi pavyzdi 
visiems.

Apie būsimą Kultūros ir 
Meno Radijo Kliubo pikni­
ką žmonės labai plačiai kal­
ba. Išrodo, kad svieto turė­
sime daug.

Pasirūpinkit, kad pas jus 
neliktų nei vieno neišplatin­
to tikieto.

Kviesliai.

Šiandien Laidoja
Antaną Paukšti

Jau buvo rašyta “Vilny­
je”, kad mirė westfrankfor- 
tietis Antanas Paukštys. 
Jis atvežtas į Chicagą palai­
doti. Pašarvotas Lane kop­
lyčioje, 63 st. ir Harvard.

Laidotuvės įvyks šian­
diena, 1 vai. po pietų. Bus 
palaidotas Lietuvių Tautiš­
kose Kapinėse.

Reiškiu gilią simpatiją ve­
lionio šeimai ir artimie- 
siams.

O. Mockienė.

Motina Negalėjusi 
Sutvarkyti Sunaus

Policija pagavo James 
William vagiant laiškus iš 
laišku dėžučių.

Vakar buvo jo apklausi­
nėjimas. James motina nuė­
jusi Į teismą pasakė, kad ji 
nieko negalinti padaryti su 
savo sūnumi. Jis bepertrau- 
kos patenkąs Į visokias bė­
das, o už vagystes būna 

• areštuotas.
Tačiau iš jos visos kalbos, 

teisėjas patyręs, kad James 
nebuvęs įsileidžiamas į stu- 
bą ir gulėdavęs ’parkuose, 
arba žiemą, šiltuose skie­
puose.

Dabar policija darys pla- 
tęsnį tirinėjimą.

Oras Jau Atvėso 
—Ne Ant Visados

Dar bus šiltų ir gražių dienų. 
Spalio men. pradžioj prasidės 
“INDIJONŲ VASARA” 
Taipgi bus dar vienas

Sekmadienyje

5 d. Spalio (Oct.)
Justice Park 

Gardens
Archer ir Kean Avenues

Rengia LIETUVIŲ KULTŪROS 
ir MENO (RADIJO) KLIUBAS

Jei tą dieną lis, tai piknikas bus 
atkraustytas j Lietuvių Audito­
riją, 3133 S. Hasted Street.

AREŠTAVO Už DARYMĄ 
ABORCIJŲ

Mrs. Irma Sarich, Wau­
kegan, Ill., likosi areštuota 
už padavimą aborcijos sa­
vo draugei, kuri dabar ran­
dasi Victory Memorial ligo­
ninėje, Waukegane.

Mrs. Sarich yra prakti­
kuojanti slaugė, turi du vai­
kučius. Taipgi jos draugė 
jau turi du vaikučius.

Policija mano, kad ji ne­
mažai praktikavusi toje ša­
koje.

Dabar paleista iš kalėji- 
:i mo po $10,000 užstato. Teis- 
• mas bus spalio 4 d.

Rep.

DRAUGIŠKA SUEIGA
Šeštadienj, Rugsėjo 27 (L, 7:30 vai vak.

Vilnies Svetainėj
3116 S. Halsted St.

Bus vakaras užbaigimui vasarinės darbyinelės 
Tad visus kviečiame, darbininkus ir darbininkes, kurie 
ir kprios dirbote “Vilnies” parengimuose ar dirbote dėl 
“Vilnies” vajaus. Tad kviečiame dalyvauti šiame po­
kylyje visus ir visas. Turėsime įdomią programą.

“Vilnies” Direktorių Valdyba
Ir Administracija.

Tuojaus Pamatysime 
Operą “Birutė”
Aidiečiai Dirba Išsijuosę 
Geram Operos Suvaidini- 
mui

Paskaitęs Miko Petraus­
ko operą “Birutė” aš dar la­
biau laukiu spalio 12 dienos, 
nes tą dieną Sokolų salėj, 
bus perstatyta “Birutė”. Su­
vaidins operą Roselando 
Aido choras, vadovybėje 
Daratėlės Yuden.

Choro mokytoja surinkus 
gražų būrį jaunų artistų, 
dainininkų, kurie suvaidins 
mums gražų ir reikšmingą 
veikalą. Daratėlė šiuo tar­
pu yra bene uoliausiai dir­
banti mūšų menininkė.

“Birutėje” perstatoma 
Lietuvos kova prieš savo ne­
prietelingus kaimynus vo- 
kiečius-kryžiuočius, kurie 
per ilgus metus stengėsi Lie­
tuvą suvokietinti, pasisavin­
ti.

Seniau lietuviai tas pas­
tangas atmušė. Šiame kare 
Lietuva, pagelba Raudono­
sios Armijos padarė galą 
tom pastangom.

“Birutė” perstato senas 
kovas.

Matysime savo prabo­
čių gyvenimą. Net jei būtų 
ir be dainų perstatyta, bū­
tų labai žingeidi, dar gra­
žiau bus žiūrėti ir klausyti 
su dainomis perstatytą.

Storai ir žymiai Į savo 
kalendorių įbrėškite spalių 
12. Užtikrinu, ilgai atsimin­
site tą vakarą, jam praėjus.

V-is.

Šiandien Chicagos 
LDS Kuopų Veikėją 
Susirinkimas

Šiuom norime dar kartą 
priminti visiems LDS Chi­
cagos kuopų vajininkams, 
valdyboms ir abelnai veikė­
jams, kad šiandien, rugsė­
jo 26 d., įvyks LDS apskri­
ties komiteto ir visų veikė­
jų bendras susirinkimas, 
“Vilnies” svet., 3116 So. Hal­
sted st.

Kalbės LDS klausime V. 
Andrulis, kuris daugiausia 
yra prisidėjęs su darbu prie 
suorganizavimo LDS. Taip­
gi bus plačios diskusijos 
LDS vajaus reikale ir abel­
nai LDS auginimo.

Šiame susirinkime daly­
vaus ir LDS Centro vice­
prezidentas Aldona Povelo- 
nytė. Ji išklausys mūsų dis­
kusijas ir pasiūlymus, o po 
susirinkimo, tą patį vakarą 
vyks Į Brooklyna ir šešta­
dienį bei sekmadienį daly­
vaus Centro komiteto posė­
dyje.

Beje, šiame susirinkime 
bus diskusuota ir namo pir­
kimo klausimas. Taipgi teks 
apkalbėti ir būsimos konfe­
rencijos reikalas.

Mirė Marijona Valanas
Ilgametė pažangiųjų or­

ganizacijų narė ir veik se­
niausia veikėja Chicagoje 
moterų tarpe Marijona Va­
lanas mirė rugsėjo 24 d.

Jau ilgokas laikas kaip 
Mariutė nesveikavo. Prieš 
kiek laiko atgal, ji skundėsi 
akių silpnėjimu ir dėl to te­
ko eiti ant operacijos. Ta­
čiau nežiūrint jos nesveika- 
vimo. ji lankė organizacijų 
susirinkimus iki vos galėjo 
pavaikščioti.

Kiek man žinoma, Mariu­
tė buvo Amerikos Lietuvių 
Moterų Kultūros Kliubo na­
rė. Ciceros Moterų Kliubo 
narė, LLD 86 kp. narė, Žaga- 
riečių kliubo narė ir K. P.

Ji buvo griežtai nusista­
čiusi prieš fašizmą ir tvirtai 
rėmė pažangųjį judėjimą.

Tikiu, kad tos draugės, 
kurios ją pažino seniau už 
mane, parašys apie jos pra­
eities darbuotę.

Mariutė gimė Lietuvoje, 
Kilb’inų kaime, Žagarės val­
sčiuje, Novogrockų šeimoje. 
Į šią šalį atvyko prieš 40 me­
tų, ir tik atvykusi stojo dirb­
ti pažangiame judėjime.

Velionė pašarvota P. J. 
Ridiko koplyčioje, 3354 So. 
Halsted st. Bus palaidota 
šeštadienį, Lietuvių Tau­
tiškose kapinėse. Reiškiame 
simpatiją jos vyrui Mikui, 
sesutei ir visiems artimie- 
siams.

Skaudu netekti taip rū­
pestingos ir nuoširdžios na­
rės pažangiam judėjime. 
Bet mirtis nesiskaito su mū­
sų norais. Tad viena tau pri­
žadame, kad dirbsime tą 
darbą, kurio tu jau negalėsi 
atlikti ir minėsime tavo var­
dą kaipo tų idėjų skleidimo 
pirmtakūnčs.

Kultūrietč

Svečias Iš Wisconsino
KetvirtadiėnĮ “Vilnies” 

ofise lankėsi Johas Slan- 
čauskas, seniau gyvenęs Ro- 
selande ir tūlą laiką dirbęs 
“Vilnyje”.

Jonas ir Matilda Slan- 
čauskai dabar farmenauja 
Deerbrook, Wisconsine, 300 
mylių nuo Cliicagos.

Toje apylinkėje gyvena ir 
daugiau lietuvių — Tama­
šauskai, Pažarskai, Getts’- 
iai, Belai, Urnikaičiai, Pet­
rauskai. Visi farmeriauja.

Pasirodo, kad Deerbrook

Kaip matote turime daug 
svarbių reikalų, tad visi vei­
kėjai, o ypač vajininkai, bei 
kuopų valdybos būtinai da­
lyvaukite.

Susirinkimą pradėsime 
7:30 v.v. Tad nesivėluokite, 
nes kaip minėjome, A. Pove- 
nytė turės apleisti susirinki­
mą prieš 10 vai., o kad galė­
jus daugiau dalykų aptar­
ti, būkite laiku susirinkime.

Apskr. Komitetas.

NUOŠIRDI UŽUOJAUTA
šiuomi reiškiame gilią užuojautą velionės Marijonos 

Valanas vyrui Mikui ir visiems artimiesiams ją liūdesio 
valandose.

Gaila ir mums netekus brangios draugės ir kuopos narės. 
Ypač prisiminus jos ilgametę veiklą pažangiame judėjime.

Mariutė, mes tavo pavyzdingų darbų nepamiršime ir tę­
sime pradėtą darbą.

farmeriai gerai girdi Kultu- HELP WANTED—FEMALE
ros ir Meno Radijo Kliubo • 
programas.

Draugas Slančauskas at­
naujino “Vilnies” pren. ir 
paaukojo dienraščio reika­
lams $3.00.

Slančauskams patinka gy-
venti Wisconsine.

Kansas City, Mo. — Mis­
souri valstijos AFL prez. 
Reuben T. Wood tarėsi su 
savo advokatais dėl bylos 
prieš prieš-unijinius Įstaty­
mus pravestus šioje valsti-: 
joje. Wood nori parodyti, 
kad du įstatymai panašūs 
Taft-Hartley įstatymui, yra 
nekonstituciniai. AFL cen- 
tralinė taryba ragina unijas 
sudaryti fondą kovai prieš 
unijų varžymą.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

Good Will Industries
Parduoda Visokius Perdirbtus 

DRABUŽIUS
Pigioms Kainoms

Galima siųsti jas užjūrin arba 
patiem vartoti.

1500 W. Monroe St.
3312 S. Halsted St.

1832 S. Blue Island Ave.
2355 W. Harrison St.
304 W. North Ave.

KAMBARYS RENDAI
Kambarys rendai su valgiu ar be. 

Apšildomas ir karštas vanduo visa­
da. Kreipkitės:

ANNA
901 W. 119th St.. 1st floor, rear 

(26c2)

I Vietiniai Pranešimai I
JACKSON PARK

L.L.D. 187-tos kuopos susirinkimas 
jvyks pirmadieni, rugsėjo 29 d., 8 v. 
vak., pas draugus Yurius, 6050 Stony 
Island Ave. Susirinkimas svarbus: 
bus išduotas raportas nuo Beach Pa­
res. Visi nariai stengkitės būti laiku, 
nes turime svarbių ir neatidėliojamų 
reikalų aptarimui. Kviečiu visus.

Fin. Sekr. P. B.
 (25c29)

BRIGHTON PARK
L.D.S. 76-tos kuopos susirinkimas 

ivyks trečiadienį, soalio 1 d.. 7:30 vai. 
vakare, 2417 W. 43rd St. Visi nariai 
dalyvaukite susirinkime, išgirskime 
raportą iš mūsų kuopos darbuotės.

Rašt. P. D.
(25cl)

Medicinos Daktarai
Motorola

Geriausia Radijo Darbavietė Mieste 
PASIŪLO DARBŲ 

SEKAMUOSE SKYRIUOSE

Televizijos Departmente
dėl 

VIELININKIŲ 
NITUOTOJŲ 

SUDĖSTYTOJŲ

Pradinė Mokestis 95c

Automatiškai pakeliama iki

$1.16
Motorola

4545 W. AUGUSTA BLVD.

Dr. Emily V. Krukas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

1 Res. Tel. REPublic 0054 
Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimų.

TELEFONAS YARDS 3146

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

REIKIA
MERGINŲ—MOTERŲ 

dėl

BINDERY DARBO
(Knygų Apdarymo)

Su patyrimu ar be patyrimo. 
Lengvas, švarus dirbtuvės darbas.

GEROS DARBO SĄLYGOS. 
Bušo transportacija iki pat durų.

310 W. POLK ST.
12-ias floras.

REIKALINGA MOTERIS 
dirbti virtuvėj pilną laiką. 

Jeigu nori gali gauti kambarį miegot 
ant vietos.

Taipgi Virėjos Subatomis ir Nedėl. 
Šaukit: Willow Springs 1093.

(D

HELP WANTED—MALE

LIET. ŽAGARĖS KLIUBO regu- 
liaris mėnesinis susirinkimas ivyks 
sekmadieni, rugsėjo 28 d., 1 vai. po­
piet. Hollywood svetainėje, 2417 W. 
43rd St. Malonėkite laiku pribūti, 
nes yra svarbus susirinkimas.

J. Keturakis, rašt.
(26-27)

REIKALINGAS KRIAUŪIUS
Turi mokėti visą darbą. Geras 

nuolatinis darbas.
52 N. Laramie Ave. 

MANsfield 9651
(26-27) ___________

REIKIA LIETUVIŲ 
prie

MĖSOS P1AUSTYMO
Turi gyventi So. West Side. 

KROGER CO.
8235 S. Vincennes Ave. 

TRIangle 9600

DETROIT, MICH.
Rugsėjo 27-tą d., 7:30 v. 

vak., Draugijų Svetainėje, 
4099 Porter Street, Detroi­
te, Liaudies Teatro kuopa 
šaukia specialų susirinkimą, 
dėlto, kad valdyba išvažiuo­
ja iš miesto ir reikia išrink­
ti nauja valdyba. Jeigu na­
riai nedalyvaus šiame susi­
rinkime, tai kuopa bus pa­
naikinta pagal konstitucijos 
patvarkymą.

Kviečia Sena Valdyba.
(24c27)

Smarkus Juokdarys Į

Jeigu ponia ieškote savo vyro, tai 
eikite j KEN’S KLIUBĄ, jūs ten ra­
site viso miesto žmones.

ALDLD 86 KUOPA.
Kenstavičiai

718 W. 31st St.
Victory 0840

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036 
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M.

Trečiadieniais pagal sutartį.

phone: yards b92i
REZIDENCIJOS — KENWOOD 6107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
L I E T U V I S

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DE NTISTAS

4003 Archer Avenue
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.PASIKLAUSYKITE

Visų Mėgiamiausius

BUDRIKORADIO
PROGRAMUS
Sekmad. WCFL Stoties

9:30 vaL vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties

7:00 vai. vak.

IBUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo-; 
met rasite geriausios kokybės — 
RAKANDUS, RADIOS ir JEW­
ELRY, prieinamiausiomis kaino­
mis ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME 
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

JOS. F. BUDRIK ,Inc
3241 So. Halsted Street 

Chicago 8, Ill.
Tel.—CALUMET 7237

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
D E N Tl STAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)
valandos:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
TeI- YARDS 1829
Pritaiko Akinius 

' Kreivas Akis
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 S. HALSTED STREET 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje“.

Biznio reikalais kreipkitė 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St.. Chicago 8, IU.

SVARBU ORGANIZACtJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8. Ill. Tel. Victory 7328

Washington, D. C.—Ofi-
cialiai pranešta apie naują 
karinį orlaivį: “jet-propel- 
led fighter plane, the North 
American XP-36.”

Dienraštis “Vilnis” yra darbo 
žmonių švietėjas ir organizato­
rius. Tad kiekvienas sąmonin­
gas darbininkas netik turi jį 
skaityti, bet ir kitus paraginti, 
kad skaitytų.
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ORGANIZATION DELEGATES WILLJOINOTHERS TO BATTLE ANTLAUEN MANEUVERS AS ARE LAUNCHED BY REACTIONARIES IN COUNTRY

Above is seen one of the largest department stores in Vilnius, Lithuania, -which has 
been reconstructed after being bombed by Nazi troops and later set fire to by Lithu­
anian quislings. The building faces Gedimino Avenue.

On The Ball

LITH-AffiRICANS MOBILIZE IN SUPPORT OF CHICAGO
PROGRESSIVE PARTY SUPERIOR COURT JUDGE ELECTIONS

By VES Staff Writer

Chicago Lithuanians to­
gether with other organiza­
tions recently completed 
plans for the launching of a 
full-scale drive behind the 
Progressive Party Superior 
Court judge elections.

The election campaign will 
get under way throughout 
the city at a mass rally to be 
held at Curtis Hall, 410 So. 
Michigan Ave., at 8 P. M. 
October 1st.

The active interest of Lithu- 
anian-Americans in the camp­
aign is reflected in plans which 
call for a series of rallies in pre­
dominantly Lithuanian terri­
tory such as Marquette Park, 
Brighton Park, Cicero, Rose­
land and Bridgeport.

In the Bridgeport area the 
Progressive Party has called a 
rally for Friday, October 3rd 
at Lithuanian Auditorium, 3133 
S. Halsted St. It will take place 
in the evening with candidate 
George R. Cermak the featured 
speaker.

The Progressive Party is 
Cook County’s brand-new, lus­

ty political baby, giving the 
people a choice for judges. It 
was born with the help of more 
than 121,000 citizens of the 
county who signed a petition 
and won 21 Progressive Parly 
candidates a place on the ballot 
against the Republican-Demo­
crat coalition in the election of 
Superior Court Judges this 
coming November.

Actually the coalition is a 
way of making voters say “JA” 
without a choice. Simply it’s a 

THE HERITAGE OF'LITTLE HOWER'
Butch, the Little Flower—Fiorello LaGuardia—is dead.
Undoubtedly Lithuanian pro-fascists would delight spitting on his grave. 

Butch cold them where to head in as regards the so-called Lithuanian “dis­
placed persons” in Germany.

Mcye than that, the Little Guy wrote before his death: “We have seen in 
our country a definite reactionary trend and a frantic effort—with some re­
sults already—io return to the days of concentrated wealth, with dtiįitrol of 
finance and industry in a few hands.”

All of which explains the “Communist” cry daily, which, by the way, La­
Guardia classed as “. . . a weapon being used with great dexterity to stifle 
the unity of progressives.”

Despite his errors, and from our viewpoint he made a few (“When I'make 
a mistake it’s a beaut!” he said), he was the type of man badly needed in this 
hour. He was a Roosevelt-type of man, the kind whose vision should guide 
the millions from the Truman-Marshall doctrineers and Hoovermen speeding 
the nation toward ruin and war.

one-party system in which the 
two major parties get together 
and nominate between them 
only enough candidates to fill 
existing vacancies. The voter 
doesn’t even have a choice. He 
is allowed to spend a half-mil­
lion dollars so that the poli­
ticians can have this farce of 
an “election”. That’s the way 
judges of the Superior and Cir­
cuit court judges of Cook Coun­
ty have been hand-picked for 
the last 22 years.

By VES Staff Writer

Representatives of Lithu­
anian - American organiza­
tions will be among the hun­
dreds of delegates from 
trade unions, fraternal and 
church organizations when 
the National Conference for 
the Protection of Foreign 
Born convenes in Cleveland, 
Ohio, on October 25th.

To be held at the Hollenden' 
Hotel, the gathering will lay 
plans for the defense of over 
200 non-citi'zcns of all nation­
alities, many of them active 
members of trade unions who 
face difficulties in becoming 
citizens or face deportation be­
cause of their labor and anti­
fascist activities.

The organization which is 
sponsored by hundreds of no­
tables including Eleanor Ro­
osevelt, former governor of 
Minnesota Elmer Benson, and 
others expects to make an im­
portant contribution to the de­
fense of non-citizens as well as 
to the development of cam­
paigns needed urgently to ex­
tend American democracy by 
defending the democratic rights 
of the foreign born.

American Committee for the 
Protection, of Foreign Born is a 
non-profit organization estab­
lished with the express purpose 
in mind of combating reaction­
ary influences of Big Business 
who al present find it profit­
able to launch a variety of “un- 
American” charges against 
foreign-born union leaders in 
an effort to destroy by one 
form or another the trade union 
movement.

According to information re­
ceived by Vilnis English Sec­
tion, major Lithuanian-Ameri­
can organizations are electing 
delegates to represent them at 
the coming gathering.

Incensed at a cheap endeavor 
by immigration and other au­
thorities to wage deportation 
proceedings against a Lith-Am- 
erican midwest resident, Anton 
Jay-Jacinskas, who happens to 
be a member of the United 
Automobile Workers of Am­
erica (CIO), Lithuanian organ­
izations have begun raising 
needy funds to combat the un- 
American action.

The Cleveland-held confer­
ence will run two days, accord­
ing to Charles S. Houston and 
Dr. Robert Morss Lovett, co- 
chairmen.
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“Ceiling Zero” Tonight

Veterans,.Families Turn Out
For Chicago Hous/ing Rally

Bį- Ves Staff Writer

“If you have an extra 
$25,600 to $60,000 lying 
around, you won’t have any 
trouble finding a place to 
live” stated the newspaper' 
advertisement. In smaller 
type was added “If You Can 
Afford A Bargain.”

The trouble with a work­
ing stiff is that he can’t af­
ford such bargains — and 
much less so with the return­
ed GI.

Right now their main inter­
est is to find a half-way decent 
flat or even one-room apart­
ment to lay their weary head, 
and to hell with the $25,000 bar­
gains !

It’s no he to state that vet­
erans have been sleeping and

Wanted For MurderDOZENS OF LITHUANIAN WAR CRIMINALS ENJOYING AMERICAN HOSPITALITY AND PROTECTION IN GERMANY
Bg VES Staff Writer

Dozens of Lithuanian war 
criminals are enjoying Ameri­
can hospitality and protection 
in Germany and Austria. Sev­
eral of this -element are now 
cozily established in the United 
States.

Although supporters of the 
traitorous personnel claim 
‘fpersuasivė” methods are being 
•iltilized to have these “displac­
ed persons” returned to the 
country where they committed 
crimes, American authorities 
actually have treated them as 
long lost brothers.

Typical of the Lithuanian 
displaced persons camps are 
the following few choice speci­
mens in nearby Yugoslav “Dis­
placed Persons” centers.

Ljubo Milos, chief of police 
at the Jasenovac murder camp 
in Croatia, where the Ustachi 
(native Yugoslav fascists) liq­
uidated 500,000 people. Milos 
used to sit at his window’ after 
lunch with a tommy gun, and 
indulge in the daily sport of 
shooting 20 or 30 helpless 
prisoners. Milos helped the 
whole “board of directors” of 
Jasenovac to escape to Italy, 
and later he became chief of 
police in a DP camp under the 
Americans and British.

Dr. Djuka Spiler, headed the 
quisling police in northeastern 

living with relatives. /Zithers 
have used vacant cars cram­
med into close quarters with 
friends. Anything is better than 
the cool ground., especially this 
time of the year.

So it is-to emphasize the 
plight of the veterans, shortage 
of housing, and the need of 
governmental action to allevi­
ate the condition that the Chi­
cago Area Council of the Am­
erican Veterans Committee is 
sponsoring a demonstration in 
Chicago’s Grant Park tonight.

Called the ‘®ig Sleep”, the 
committee in charge has called 
upon all A VC chapters in the 
city to participate as well as 
other organizations in the all- 
night vigil.

Undoubtedly the evening

Yugoslavia, the province of 
Banata. There—as he admit­
ted to U. S. authorities — he

Chicago LMS Tries
Picnic Again At
Liberty Grove
Chicago’s Lithuanian Fine 

Arts League district committee 
picnic scheduled for the past 
Sunday but rained out, will be 
held this coming Sunday, Sep­
tember 28 at Liberty Grove, ac-

JOSEPH BENDOKAITIS 
cording to Mr. Joseph Bendo- 
kaitis, member of the arrange-, 
ments committee.

In case of inclement weather 
proceedings will be switched to 
Chicago Lithuanian Auditori­
um, beginning at 2:00 P. M. 

weather for those participating 
will be quite cool, blit the vet­
erans group feels that some out­
standing action must be taken 
if the City Fathers and Repub­
lican Governor Green are to be 
moved out of passivity, long 
cxistant.

The demonstration will be­
gin at 6 P. M. at the Congress St. 
Plaza, with speakers Judge 
Samuel Heller, Earl B. Dicker- 
son, Michael Mann of the CIO 
and other addressing the as­
sembled.

According to information, re­
ceived by Vilnis English Sec­
tion, members of the Al Blozis 
Chapter of American Veterans 
Committee will participate as 
well as representatives of Lith­
uanian organizations.

personally condemned 2,000 
men to death.

Velim Cecelje, a Catholic 
priest who was acting Chief 
Chaplain in a gangster army, is 
still in Camp Orr, U. S. Zone of 
Austria, near Salzburg. All the 
chaplains under Cecelje acted 
as “political commisars”, insti­
gating unbelievable massacres 
of entire populations. The chap­
lains bore arms and many were 
decorated f<?r their military 
feats. While admitting all this 
adds up to more than a chap­
lain’s duties, American authori­
ties have refused Cecelje’s ex­
tradition on grounds this would 
cause a political dispute in the

. U. S.
Steven Prostran, priest in 

Dalmatia, denounced a fellow 
priest, Father Milan Macura to 
the Germans charging he was 
a partisan sympathizer. The 
Germans arrested Macura and 
brother Momcilo. The latter 
was tortured and killed, Father 
Macura released after a heavy 
beating.

Meatless Days Are 
Hit By Capital
Union Members
WASHINGTON (FP)— A re­

cent call by the District of Col­
umbia commissioners for twro 
meatless days a week to con­
serve food was termed “a pre-
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Ammunition For 
Greece Is Loaded
In Germany
NEW YORK (ALN) — Am­

erican ships are being loaded 
in Bremerhaven, Germany, 
with ammunition destined fpr 
Greece, according to reports 
reaching here. The ammuni­
tion consists chiefly of hand 
grenades left over from Hitler’s 
arms store.

German dockers loading the 
ships figured at first that the 
German munitions were to be 
dumped at sea. Their first proof 
that this was not the case came 
when Wehrmacht horses—spe­
cifically selected as suitable for 
mountain warfare—were .also 
deliveredjfor loading.

The documented report was 
received here by the German- 
American, anti-fascist Therman 
language newspaper.

Strip Teasing Is 
Worth The Penally
Li This Case

TOKYO, Japan — Japanese 
officials tried to figure out 
some way to prevent actresses 
and dancers from stripping to 
nudity. The play Painter’s Ate­
lier annoys the government be­
cause an actress does a slow 
strip tease which ends with her 
wearing absolutely nothing. 
Other plays in. the provinces 
feature nude dancers.

The present law, they de­
cided, is not harsh enough. It 
provides a penalty of 15 yen 
(about 30 cents).

Republican Jokes 
About Special 
Session On Prices
WASHINGTON (FP)—High 

prices are a subject for good- 
natured laughs but do not justi­
fy calling a special session of 
Congress, it was made clear at 
a press conference called by 
House Speaker Joseph Martin 
(R, Mass.).

Asked whether he thought 
the price situation might mean 
a special call to the legislators, 
Martin said, “the administra­
tion has said nothing to me 
about it.” Then he just grinned 
when several newsmen explod­
ed with: ‘You’ve heard about 
them, haven’t you?” 

sumptions action” by the Wash­
ington Industrial Union- Coun­
cil (CIO). The union body 
pointed out that high meat 
prices have already forced at 
least two meatless days on most 

"“■‘capital families.
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Is It True? : .BRAZIL URUGUAY, CANADA LITHUANIANS CULTURALLYAND POLITICALLY MORE ADVANCED THAN U.S. GROUPS?
By Contributor

So we beat our chest saying, 
“Boy are we good, are we pro­
gressive!”

That’s because we keep our 
nose directed at our own par­
ticular book and fail to see 
others as they are.

Our Lithuanian movement, 
choruses, theatre groups may 
be fine and' dandy from our 
viewpoint, but compared to 
what goes on elsewhere we’re 
not: so hot.

It isnitsimply culture and art 
that makes the world go round. 
Culture rots or progresses de­
pending on the political scheme 
of thing#.

Politics shape our advance or 
retrogression, even though we 
may be flippant and say “to hell 
with them”.

Inside Out

Vilnis English Section Writer
To Testify On KKK This Week

(Special to VES)
By Stetson Kennedy

WASHINGTON (FP)—Rob­
ert Stripling, chief investigator 
of the House un American Ac­
tivities Committee, assured me 
last weekend that the commit­
tee’s subcommittee on fascism 
will be glad to receive my tes­
timony and documentary evi­
dence as to the Klan’s unAmeri- 
can activities as soon as sub­
committee chairman John Mc­
Dowell (R, Pa.) returns to 
Washington this week.

This assurance came belatedly.
On. July 12 I had written unAmeri­

can committee chairman J. Parnell 
Thomas (R, N. J.) offering testimony 
and three file drawers of evidence I 
gathered while serving as a kleagle 
in the Klan for over a year having 
joined for the purpose of exposing it.

After waiting two months without 
even receiving an* acknowledgment 
of my offer I decided that the public 
should be made aware of the unAm­
erican committee’s apparent lack of 
interest in the Klan.

To that end I donned my Klan robe 
and called on the unAmerican com­
mittee in person determined to get 
at least an oral yes or no answer as 
to whether it would accept evidence 
against the KKK on a silver platter.

Louis J. Russell, an unAmerican 
committee aid, assured me that if I 
would be seated I could see chief in­
vestigator Stripling shortly. But after 
waiting about 15 minutes two capitol 
police guards marched in and said 
Striping lias asked that I be ejected 
from the building.

RUnkin Packs A Pistol
On the way down to the guard room 

where I was detained briefly for 
questioning, the police sergeant told 
me: “It’s probably a good thing Strip­

That’s where a little country 
like Uruguay, or a big country 
like Brazil, or another large 
country like Canada has it all 
over us.

Believe it or not, it’s the truth!
The Lithuanian groups there 

are culturally and politically 
far more advanced than we are, 
as was ablely demonstrated by 
the Canadian element that par­
ticipated in the Chicago-held 
Fine Arts League festival.

Our conceit, and that’s typi­
cal of most Americans, won’t 
allow us to admit this fact, 
however.

Sure we’re a fine big nation 
of peoples with plenty of trim­
mings and more money to 
spend than others. Bitt does 
that make us good?

ling decided not to see you. Rep.
Rankin was in the room with him and

BLIND MOTHERS S3?

American Red Cross Photo
At this Red Cross chapter house rn 
Oakland, Calif., home nursing courses 
include family health and baby care 

for blind mothers

Rush Business At 
Unions Low Cost 
Grocery Setup
DETROIT — Three UAW lo­

cal unions which have opened 
“protest groceries” to sell 
staples to their members at cost, 
sold out completely within sev­
eral hours. Briggs Local 213, 
Highland Park Local 400, and 
Chrysller Local 7, brought out 
crowds of members to buy the 
groceries. •

We don’t think so, and any­
body who uses even a bit of 
common sense will arrive at the 
same conclusion. Even the tin­
sel wrapping doesn’t cover our 
artificiality.

Perhaps we couldn’t apjily 
the complete tactics of our Uru­
guayan cousins here in the U. 
S., or utilize verbatim meas­
ures used in Brazil; or Canada; 
but we could use some plain? 
ordinary common-sense — and 
that means to get on the ball 
politically,, knowing why we 
participate in one thing or an­
other; why we sing,, dramatize, 
join an organization.

And painful as it may sound 
or seem, it’s the only solution 
to success.

he might have shot you. Rankin car­
ries a pistol as long as your arm.”

Since Stripling told reporters he 
would “not talk to anyone in Klan 
garb” I: went back to see him the 
next day without Klan garb. At first 
I was told he was not in, but after a 
few minutes of reconsideration I was 
admitted.

Stripling asked if I were aware 
that the Klan had already been in­
vestigated by the unAmerican com­
mittee back in 1942 when Martin 
Dies was at its head.

I told him I had discussed that 
matter with Imperial Wizard James 
A. Colescott, who assured me that he 
voluntarily took (some of) his records 
to Dies, so confident was he of a 
whitewash. I also reminded Stripling 
that the Wizard had sat on the recep­
tion committee when Dies spoke in 
Atlanta and afterwards had told 
newsmen: “His program so closely 
parallels that of the Klan, there is no 
distinguishable* difference between 
them.”

“That’s a lot of crap!” Stripling 
said heatedly. “Dies was very much 
opposed to the Klan!”

That’s what the man said; the man 
said that.

I then asked Strir’#.pout the 
unAmerican committee having'tabled 
a motion to investigate the Klan in 
Jjune of last year" when Rep. John S. 
Wood (D, Ga.) was chairman.

“That was the- Wood committee,” 
said Stripling, “and this is the Thom­
as committee. We are definitely in­
terested in information about the 
Klan.”

He then assured me that he would 
refer the matter to the subcommittee 
on fascism which would give me a 
hearing about Sept. 24. Wood is a 
member of the subcommittee and the 
third member is Rep. Richard B. Vail 
(R, Ill.).

I’ll be there.

Plane Bound For 
New York Meeting ,

ALDONA PAVELONIS
Member of the Association of 

Lithuanian Workers (LDS) na- 
tional executive- board, Miss 
Aldona Povelonis of Chicago 
Ibaves by plane for New York 
this, weekend', to attend a meet­
ing. of the fraternal organiza­
tion’s heads.

This Jane Is Some 
Jane According To 
Judge’s Description
BALTIMORE, Md. — Assert­

ing that Jane Russell’s ‘breasts’ 
hung like a thunderstorm over 
a summer landscape” in the 
motion picture The Outlaw, city 
Judge E. Paul Mason upheld a 
ban on showing the controvers­
ial film in Maryland.

“They are prominent and 
vigorously threaten to burst 
forth at any moment,” Judge 
Mason said after viewing a hay­
loft scene in the film.

Charlie Chaplin 
Invites Witch Hunters 
To His film Comedy
WASHINGTON (FP) — An­

ticipating a summons to appear 
before the House unAmerican 
activities committee late in 
September, Movie Comedian 
Charles Chaplin has decided to 
reciprocate by inviting the en­
tire bunch of witch hunters to 
the opening of his latest comedy 
“Monsieur Verdoux” on Sept. 
26. .

In a telegram to Chairman J. 
Parnell Thomas (R, N.J.) and 
other members of the House 
committee, Chaplin said: “I am 
opening my comedy ‘Monsieur 
Verdoux’ on Sept. 26 in five 
Washington D. C. theaters and 
it would indeed be a pleasure 
to have you as my guest on 
opening day.”
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By GEORGE STARKAUSKAS

THESE ARE THE TIMES
© So beef is high, and what can we do about

It's \a safe bet that voluntary {rationing 
won’t bring it down nor will the price come 
down as long as the Beef Trust is in the saddle.

® The Fat Boys just don’t give a hang. They 
make money any way.

According to Congressman Emanuel Celler 
of New York, there’s one solution to the prob­
lem.

© If, as it’s said, there’s a shortage of beef, 
let’s import some from Argentina.

That the nation is a beef producing coun­
try, we’re willing to wager even editors 
of obnoxious Lithuanian publications know.

© Celler reveals that between July 15 and 
August 1st imports of beef from Argentina to 
the United States amounted to the grand total 
of 108 pounds. It look care of approximately, 
in round figures, about three hundred persons. 
One meal, that is.

Al the same time, 200,000 pounds of beef 
came through for military use.

® The amazing thing behind the low im­
ports is that our government attaches a six- 
ccnt tariff on every pound of Argentine beef. 
And that the tariff serves to bolster the Beef 
Trust ,the most powerful and rapacious bloc 
in the world, there is no doubt.

© There’s nothing wrong with canned Ar­
gentine beef, even though characters have 
gone ahead and pointed out the possibility of 
hoof and mouth disease. But this disease is in 
the bone and Argentine beef is shipped boned 
and canned.

© Celler spouted out truth and not wind, 
regarding-the meat situation. The importation 
of meat to this country is of course a neces­
sity.

Of course the Fat Boys don’t go for the idea 
in that the high profits reaped by them will 
tumble. As a matter of fact they’re the respon­
sible clement for the high tariff and propa­
ganda about diseased meat.

Q Now the question remains: Are the Am­
erican people going to stand for and how long, 
the antics of Big Business which includes the 
Beef Trust, or arc they going to lake action 
in the form.of written and oral protests?

® The back of the Beef Trust without ques­
tion can be broken with a little pressure. And 
considering the meat Lithuanian-Americans 
go for every day, they can he a great contribu­
tory force in bringing to a head, once and for 
all, a solution that will benefit all those that 
work for a living.

Great 
s9stan'W^
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e Gne night Little Luther found 
himself walking down a strange street 
in a land he had never seen before. 
Crowds of people were wandering 
aimlessly about. Some had strings of 
children trailing after them. Others 
had mattresses strapped on their 
backs and were carrying armloads of 
pots, pans and all sorts of household 
equipment.

o But all the people had bright 
smiles pinned on their faces. They 
trudged 'along silently, not saying a 
word, while from giant loudspeakers 
cn the streetcorners hearty voices 
boomed out words which Little Lu­
ther couldn’t quite understand.

o “Please, I’m a foreigner here, 
would you mind . . .” he began, stop­
ping a white-haired old lady who had 
a flag with a $ sign on it tucked into 
her bonnet. But as soon as he said 
“foreigner”, the little old lady picked 
up her long skirts and ran, her smile 
fading into a frightened expression.

• As she ran, Little Luther for the 
first time heard clearly one of the 
loudspeaker voices.

“BE PROUD YOU’RE A NAM- 
ERICAN,” it said. “NAM-ERICA FOR 
NAM-ERICANS!”

• Little Luther walked on discon­
solately until he came to a mob of 
hungry looking people staring 
through the windows of a restaurant. 
They were watching two men seated 
at a table loaded with more food 
than Little Luther had ever seen in 
his whole life. The two men were 
just sitting there with their arms 
folded across their chests smiling 
brightly at each other.

“What’s going on?” Little Luther 
asked. This time he got a reply from 
a skinny man who had his nose pres­
sed right up against the window. 
“They’re having a contest to see who 
can eat less,” said the man.

“But why do they have to, with all 
that food?”

“Don’t be silly.” said the man. “It 
isn’t their’s. They can’t afford it.”

“But aren’t they hungry?” asked 
Little Luther.

“We don’t talk about that,” said 
the man, nodding in the direction of 
a huge banner that was strung across 
the street.

o “STRENGTH THROUGH EAT­
ING LESS,” it said.

Little Luther walked on with his 
companion, glad to have someone to 
talk to at last. “Maybe you can tell 
me,” he said politely, ’“where all 
these families are going,” and he 
pointed to the people lugging their 
belongings about with them.

.“They’re not going any place,” said 
the man, smiling. “They don’t have 
any place to go to. No houses.”

• “YESSIR,” boomed a loudspeaker’ 
voice. “BE GLAD YOU’RE IN NAM- 
ERICA—THE LAND OF OPPOR­
TUNITY AND EXPENSIVE ENTER­
PRISE.”

“It used to be free," explained the 
man apologetically,” but everything’s 
going up nowadays.”

They passed a big brick factory, its 
doors locked and a sign on the gate: 
NO HELP WANTED. “Maybe if they 
made more bricks,” suggested Little 
Luther timidly “the people could 
have more houses.”

• The man’s smile turned from 
bright to amused. “Silly boy,” he 
said, “the owner made all the money 
he wanted in the first six months of 
this year. He’s off fishing.”

“ARE HIGH PRICES GETTING 
YOU DOWN?” droned a loudspeak-

(continued following page)

By JOSEPH SACAL

® The Good Book says “love thy neighbor 
as thyself”. But a group of Catholics decided 
to junk the idea.

O In- St. Louis over five hundred church 
goers moved in the direction of opposing ad­
mission of Negro children into Roman Catho­
lic schools, going even so far as to contemplate 
legal action Against Archbishop Joseph E. Rit­
ter.

@ Peculiarly enough, Lithuanian Catholic 
newspapers conveniently couldn’t find space 
to publish the story. They had Communists on 
the brain.

@ Then again, maybe it would be shameful 
to announce to the public that catholics are 
practising race descrimination, wheras Com­
munists are unalterably opposed to it.

© Naturally that wouldn’t be nice to admit, 
anymore than it would be nice to acknow­
ledge the fact that on Chicago’s southwest side 
element fighting for restrictive covenants arc 
in the'main composed of Roman Catholics.

© All in all it sounds like a nasty thing to 
reveal. But even nastier is it to be a religious 
person and deliberately ignore the so-called 
teachings of Christ. Actually they cannot be 
sincere believers but find the church handy as 
a stepping stone in- the direction of personal 
monetary benefit.

© We congratulate the fighting spirit of 
Archbishop Ritter who in a pastoral letter read 
at all masses in the archdiocese took the stand 
of excommunication for any and all indivi­
duals who attempt to interfere with his ad­
ministration by having recourse to any author­
ity outside the church, with full knowledge of 
the violation of canon law.

® No doubt it was a painful decision to 
make. But it was made and undoubtedly a 
good many lily-livered chauvanists arc now 
cligibles for the hooded Ku KIux Klan.

© The business of race hatred serves only 
one purpose—the interest of those who would 
like to see their supremacy prevail in much 
the same sense as Nazis utilized “aryanism”. 
Once begun it’s hard to beat down. It starts 
with the “niggers”, leads to the “Jews”, then 
“Communists”, followed by complete destruc­
tion of all liberties—a fascist state.

© In the Soviet Union, regardless of what 
our Lithuanian-frothers may state, discrimina­
tion, ostrasization of one race or another is 
punishable by death. All races live in harmony 
there.

® For a great many of our Lithuanian cath­
olic priests who worry so consistently about 
“terror” in Lithuania or Russia, who weep 
about the plight of “refugees”, it would be 
more practical if they adopted the stand of 
Archbishop Ritter. We’ve got “terror” right 
here—terror against the Negro who stands 
out as an American “refugee” denied the right 
to live, learn, work where he may chose of 
his own volition.
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news and views
By MILDRED STENSLER

Los Angeles IDS “Mixmasters” Meet And 
Plan For Anniversary Dance In November

On Sundays Sept. 31, Lodge 
No. 205, LDS “Mixmasters” held 
their combination outing-meet- 
ihg at Crestline, Calif., after 
much and continual persuasion 
by Hal Repeckas (that’s where 
his “cabin” is located). Some of 
the members went out Satur­
day evening while others ar­
rived anywhere between 10:30 
and 12:30. For the distance 
traveled, some 80 miles, the 
turnout was good.

Before the meeting, and in 
order to work up a luncheon 
appetite, Walt Raila, Al Cas­
per, Cel Casper, Jean Bogdal, 
Jean Maranda and the kids, 
Lance, Linda and “Topper” de­
cided to climb the “hill” border­
ing the cabin, and take a look 
at the wide expanse of the Mo- 
jovc desert on the other side. 
The women gave in half way 
up, as did the kids, but Al and 
Walt decided to try for the top. 
Later they had to admit the last 
couple hundred feet looked 
just too far up, and had'to be 
content with just seeing a snake 
(variety unknown) slithering 
away in the underbrush.

Well, from the lunch put 
away by the “mountain climb­
ers”, it must work up an ap­
petite.

The meeting was short, the 
important items on the agenda 
being the membership drive 
(one new member signed up at 
the meeting) and the Annivers­

ary DancCfplanned for Nov. 29.
Talking about anniversary’s 

this meeting being the first year 
since the lodge was first being 
organized, Gloria Mokslavec- 
kas brought a beautiful “birth­
day” cake which was thorough­
ly enjoyed by all.

Following the meeting and 
lunch, some of the members 
went down to Lake Gregory for 
a swim, others settled their 
food by romping around with 
badminton racquets, while still 
others took in a little tennis, 
and, as the sun slowly wended 
its way below the hilltops one 
by one the cars started their 
long way home to meet again 
next month at the home of Mr. 
and Mrs. Paul Pupis, 357 S. 
Catalina St.

—LOS ANGELINO

It’s A Great System
er voice. “DOES YOUR BOSS RE­
FUSE TO HOLD HANDS WITH 
YOU? TRY SOME OF OUR MORE 
PRODUCTION IN THE LARGER 
SIZE! YOUR BOSS WILL JUST 
ADORE YOU.”

They walked on till they came to 
a vast cemetery where the war dead 
were buried. Brigades of*men in top 
hats were walking on the graves 
smearing the tombstones with black 
paint.

The man smiled at Little Luther’s 
horrified look. “They’re blacking out 
the whole cemetery,” he said. “That 
last war was a stupid blunder. We’re 
trying to forget it ever happened.”

• “You mean all those people died

© The coming LMS Festival slated for Nov. 27-30, has stirred 
up our Lithuanian artists to renewed activity. I’ve been approach­
ed on several occassions by singers who complained they can’t 
find enough material from which to pick their songs.

© “Do you belong to the ‘Lietuvių Meno Sąjunga?” I ask them. 
Invariably the answer is “no.”

“Then I can see why you’re in such a predicament.”

9 The LMS has on file perhaps the greatest collection of Lith­
uanian songs in this country. From them you can get traditional 
folk-songs, modern ballads and operettas. Simply drop a card 
to the LMS Center, 3116 So. Halsted St., Chicago, Ill., and ask for 
a catalogue. And whether you are an LMS member or not, you 
can order music there at nominal cost.

@ Become a member and you will profit by getting all the 
songs, plays and other material published throughout the coming 
year free of charge. Your membership in the LMS will mean a 
widening insight and interest into Lithuanian-American culture. 
You will become acquainted with our writers and composers. You 
will be up-to-date in your repertoir.

© “So I receive a catalogue. How can I tell by just a title wheth­
er the song would be appropriate for my voice, for my group, for 
the occasion?”

9 “That, of course, is the trouble with ordering unfamiliar 
music through catalogues. Here is where the LMS member has 
another advantage. He can look over the music. He doesn’t 
have to guess at the mood, the tempo, or the voice gauge by just 
reading a title.”

© Recently I looked over an LMS song catalogue and recalled 
most pleasantly some of the songs I heard years ago and won­
dered if our artists have forgotten the old adage of familiar music. 
Some 10-15 years ago our choruses were putting on such operettas 
as “Inkvizicija,” “Alkis,” “Kova už Idėjas.” These operettas are 
now’ passed as far as the play is concerned, but many of the 
songs are beautiful and melodic and can be sung on the concert 
stage. “Auksas” from “Inkvizicija” is a stirring duet, and “Sku­
bėk Namo” from the same operetta is a very romantic tenor solo.

® But perhaps “Kova už Idėjas” offers more tuneful songs for 
many occasions. There’s the lyrical soprano solo “Oi viena, aš 
Viena,” and the popular serenade for tenor “Aš po Skvernu Be- 
sinešdamas Gitarą.” another romantic duet “Oi tu Mergyte.” For 
the men’s chorus the lively “Kareivėliai” and “Čiumakas” and for 
the mixed chorus “Laukai Nearti” and “Malonu Mums Matyti.” 
The latter is appropriate for w’eddings and anniversaries.

@ J. Žilevičius, a N. J. organist, has composed numerous 4-part 
ballads. Some years ago the LMS published “Anoj Pusėj Ežerėlio” 
and “Pasakyk Mergele,” among others. Chorus teachers should 
look these descriptive ballads over.

© Of our modern composers perhaps Walter Žukas has sub­
mitted the most material. In a previous column, I included a list 
of all his published works, but I do want to suggest to artists in 
the west to look up “Ant Visados.” It’s a duct that has everyone 
here around New York humming its catchy tune.

® The LMS has also published collections of songs in book 
form. Twenty-two of M. Petrauskas’ songs, with interesting 
piano accompaniment, have been grouped together in an anni­
versary folder. Another fine collection of 11 songs for choruses 
is the booklet “Lietuvos Dainos.”

® The LMS is always on the alert for new’ material. Com­
posers and waiters are urged to send their work into the Center 
in Chicago w here they will be published and popularized through­
out the country.

for nothing?” gasped Littlė Luther.
“Mistakes will happen,” smiled the 

man. “But we’ll make up for it in 
the next war.”

“Well,” snapped Little Luther. 
“You don’t have to look so happy

about it. What’s everybody smiling 
for?”

• “You ARE silly,” the man said, 
smiling even more brightly than be­
fore. “Do you want us to be called 
unN AMERICAN?”
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IKi Chorus Hits Discs For Clamoring Public
Jyst Two Weeks Hence; Group Scheduled
To Appear At LMS Picnic Coing Sunday STRAIGHTRehearsals are really going strong, 
and I’m glad to siy, very well at­
tended! As everyone knows by now, 
L.K.M. has chorus practice three timesi 
a week at 8 P. M. on Tuesdays and 
Thursdays, 11 A. M. on Sunday morn­
ings. Make sure every member is 
present becav.sa at the end cf just 
about two weeks we’re going to rec­
ord those four beautiful songs we’ve 
all been waiting to add to our disc 
collection at home.

You’ve all heard that old saying 
about the best laid plans of mice and 
men . . . etc. Yes, I’m referring to the 
picnic L. M. S. 1st Dist. was sup­
posed to have had last Sunday. But 
don’t be disappointed, because we’ll 
have that picnic this Sunday and at 
the same place, Liberty Grove. Mr. 
Zelvis will be down at 2 P. M. to 
drive us to the picnic in his truck. 
There’ll be a short rehearsal for L.K. 
M’ers before departing. Rehearsals 
start at 1 P. M. . . . The advantage 
this Sunday is that in case of rain, 
the picnic will be held here at the 
Lithuanian Auditorium, 3133 South 
Halsted St. So we’ll all be looking 
for you. There were a few brave 
souls who dared to venture out in 
last Sunday’s downpour and meet at 
the auditorium as per arrangement— 
naturally we ended up at maestro 
Joe’s place with happy hours spent in 
merry-making . Ruth Juodaitis 
and sister Olga Martin were in an 
auto accident last week. Olga’s leg 
has been badly injured and Ruth is 
just a mass of blatk and blue but 
nothing stops that lass, she’s out 
hobbling about in spite of it!!

Getting ready for a concert is quite 
a job as we all know and ours comes 
off on November’ 23 at the Sokol Hall. 
Trust the L. K. M. to bring something 
new to the public with each appear­
ance and this one will be no excep­
tion. Excerpts from famous operas 
with a symphony orchestra are just 
a.few items to make you take notice. 
So keep that date open for a grand 
time.

Last Tuesday we welcomed back 
Joe Stonis and we’re glad he’s feel­
ing better ... it was nice seeing Tony 
Survilla in the bass section again.

Those two sisters, Dolly Cooper 
and Eleanor Zelvis, though newly- 
joined members, have really become 
one (or should L say two) of the 
family. They’ve been willing workers 
at picnics and committees. We cer­
tainly appreciate having the two . . . 
and are there any more at home like 
you ??

I see that cute Florence Major has 
become a full-pledged member now 
. . . she’s the daughter of our popular 
soprano Ann Tilvikas.

Mrs. Doren was down to rehearsals 
in spite of her hay fever . . . that’s 
the spirit Josephine!

Joseph Bendokaitis tells me he’s on 
the sick list with a bum leg. But he’s 
strutting around without any outward 
sign.

What was that musical boner you 
pulled off at rehearsal last Tuesday, 
George Kwain??

Well, see you all at 1 P.M. Sunday.
ALDONA.

Chicago Alice Stephens Singers Planning 
Something New In Entertainment Field, 
Especially When Comes Month Of October

The ALICE STEPHENS SINGERS 
are again planning to satisfy your 
craving for new and better musical 
entertainment. Every Fall season is 
dedicated to two of our soloists who 
have done exceptional work and de­
serve a debut. This year our vivaci­
ous Aldona Grig and charming Sylvia 
Pran have been chosen to replace last 
year’s Albina Kasper Ruther and Al­
dona Barčus.

This year the Alice Stephens Sing­
ers have a new and revolutionary

• Most athletes, in fact, whether 
they are conscious of it or not, are 
grooved in a given style—and when 
they break out of it, they go into 
slumps that otherwise are impossible 
to explain.

• Just a while back a baseball 
writer asked Johnny Mize, the 
the Giants’ big belter, what his bat­
ting style was. Johnny scoffed.

“I just step up and belt it,” he 
said.

• It looked like a fine answer, for 
he certainly does. Then Johnny went 
into a 2-week slump. He had start­
ed to think about hitting. He wasn’t 
swinging naturally, any. more. So 
pretty soon he wasn’t hitting at all.

• Joe DiMaggio ran into the same 
thing. An. amazing slugging spree 
pulled his average from belbw .300 
to over .360. Throughout a western 
trip he walloped at a .500 pace. And 
then suddenly he fell off. Joe ex­
plained it himself: 

idea. They are presenting excerpts 
from “Aida” with Aldona Grig as 
Amneris, Sylvia Pran will render her 
talents as Aida. Excerpts Aom “Pique 
Dame” will be sung by Albina Ruther 
and Aldona Barčus with Frank 
Jacobs assisting them. Algerd Brazis 
a. favorite Lithuanian Operatic Bari­
tone will, thrill you with the mysteri­
ous and beautiful “Nugrimzdęs Dva­
ras” by Shimkus. All these operatic 
scenes will be in brilliant authentic 
costumes and scenery. The Ballet

• “I got to pressing,” he said. “I 
wanted to keep up there. I' started 
to slap at the ball instead of slashing 
into it.” •

•Bobby Locke, the new golf menace 
from South Africa, violates the car­
dinal rules of golf. His swing draws 
shudders from the American profe­
ssionals, who for years have care­
fully weaned the dubs away from 
that type of hitting. Locke, however, 
has a sensational record in competi­
tion with those same professionals.

• This theme could be carried too 
far. It was style that gave Schmeling 
the only knockout ever scored over 
Joe Louis. He had the right hand to 
take advantage of Louis’ low-carried 
left. But it was good righteous ang­
er, wonderful ability and incredible 
power that gave Louis _a smashing 
1-round victory over Schmeling the 
second time.

• There is one last moral here. 
You need style to win, but it’s only 
when you win that they talk about 
it. Otherwise, no matter how neat, 
it goes for Sweeney.

numbers will be filled by Beliajus and 
his group of original. and colorful 
'dancers. There will also be a short 
concert by the Alice Stephens Sing­
ers to let you hear some of their new 
songs.

This Fall Concert is something no 
one should miss, for it’s going to be 
the talk of the town for months to 
come. The music will linger in your 
memory for some time, while the rich 
tones of the soloists with all the bril­
liance of the performance will cer­
tainly . .ąain recognition.

Don’t miss it: Sunday Oct. 19, 1947 
at the Lithuanian Auditorium, 3133 
S. Halsted St., Chicago, Ill. at 3:30 
P. M. Tickets only $1.25 tax included. 
There will be dancing to good music 
after the performance.

A MEMBER

THIS 16 NATIONAL! 
EMPLOY THE I 
PHYSICALLY 
HANDICAPPED 
WEEK.FMPLOYER6 
IN NEED OF HELP 
AND DISABLED 
VETERANS IN 
NEED OF JOBS, 
6E£........
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Detroit Chios Begins Recording While 
IDS Members Prepare For Extra-Large 
Bowling Season At Lucky Strike

U.S. Firms Tied To
Nazis Now Dn
Trial In Germany

BERLIN (ALN) — Fifty­
hardy and really have the Chor­
us’s cause at heart, as the rain 
and gale did not drive all of 
the public home. Enough of 
our guests stayed to help keep 
the proceeds of the affair in the 
black. For this kind of support 
both groups are very fortunate.

The Chorus is more than 
pleased in the purchase of the 
recorder as it was the main at­
traction of the days activities. 
Again many tried their vocal 
chords for the discs, to sec how 
it sounds to hear themselves 
sing. The recordings were play-

Last Sunday started out with 
a short Chorus meeting. The 
unexpected early arrival of the 
Detroit Aido Chorus Recorder 
prompted everyone to display 
their talents. There were a few 
mistakes and a lot of laughs 
but—“your on the spot report­
er” — thinks they were very 
good for the first attempt. No 
business was discussed and the 
meeting was cut short to en­
able everybody to get to the 
picnic grounds.

The weatherman was not 
very co-operative so another 
Detroit Aido Chorus picnic held 
jointly with the AVomens Chor­
us was almost washed out. Now 
these two groups are very 
angry with the weatherman. 
Some Lithuanians are very 
ed back to the public and en­
joyed immensely. Music was 
furnished by a good band for a 
ipart of the time, but, was sent 
home early. The bar was 
■crowded from there on and 
thanks to Mrs. Urbans of the 
buildings in the grove, -business- 
went on as usual. (Meaning the 
swinging eaves.)

Bowling in the Motor City, 
by the L. D. S. League, was re­
newed for another season at 
the Lucky Strike Alleys last 
Saturday at 8:00 P. M. With the 
renewal of bowling the Rye 
Bros, got together as a team 
after a lapse of several seasons. 
Some moans, groans and All’s 
were emitted before the even­
ing was over. The moans and 
groans for the aching backs 
and the AH’S for some very fine 
bowling. V. Petrui had an out­
standing 331 for his efforts. N. 
Daly, in the girls section, posted 
an envious 162. This years sche­
dule is 8:00 P. M. SHARP every 
Saturday. Anyone interested in

the sport is invited to come to 
the Alleys at Grand Blvd, and 
Grand River. There are still 
some openings on the teams, so 
don’t be bashful.

JUSTMEE

throe important American com­
panies had close -ties with the 
German I. G.iFarben enterprise, 
some of whose directors arc 
now on trial for mass murder, 
slavery and other war crimes.

0 HOLLYWOOD (FP)’ — Paramount star Howard De Silva has a real 
treat in store for you on Thanksgiving when Decca releases the album of his 
recordings of Sholem Aleichem stories from the book The Old Country. Da 
Silva’s incomparable narration (no dialect but a beautiful inflection with a 
generous smattering of Yiddish phrases) is accompanied by crack adaptations 
of traditional Hebrew and Yiddish folk tunes. The cover for the album is 
one of the famous Marc Chagall drawings of Jews. A worthy tribute to the 
Yiddish Dickens. . . .

© Charlie Chaplin is also throwing a pretty pitch currently: his Monsieur 
Verdoux, starting its popular nationwide run, opened in Washington, D. C., 
Sept. 25, a day after the House Committee on unAmerican Activities starts 
its new probe into Hollywood. Although Chaplin has not yet been officially 
subpoenaed, Rep. J. Parnell Thomas (R, N.J.) has stated he would be, and 
the great comic retorts: “If I am to be called to Washington there might just 
as well be a harbinger of my arrival . . . None better than my comedy, Mon­
sieur Verdoux.” The cream of the jest, indeed ...

© Jim Davis, last seen as a hea'vy in The Romance of Rosy Ridge, gets the 
lead opposite Bette of the same name in her return vehicle, Winter Meeting 
. . . Billie Burke will star in a series of Columbia shorts . . . Universal an­
nounces it will definitely film Harvey (which was bought at a record price, 
reportedly a million bucks in ten yearly installments) during 1948. No star 
set. . . .

© The two pictures which the Johnston Office and-or the State Dept, has 
or have kept off the screens of the world—for fear they might harm the 
reputation of the U. S.—Grapes of Wrath and Tobacco Road, are knocking 
them dead on the coast with their reissue success as a double-feature. Un- 
American backing? . . . However, don't generalize from that: Gone With the 
Wind is also doing turnaway business ...

© Willie Wyler is reported {planning Theodore Dreiser’s immortal Sister 
Carrie as his first for Liberty-Paramount on his return from abroad . . ..RKO 
will release Walter Wanger’s production of Maxwell Anderson’s Joan of 
Liorraine (to be known on the screen simply as Joan) with Ingrid Bergman. 
MGM was at first set to handle it but apparently the share demanded by 
Leo the Lion was too much the lion’s share ... Margaret Truman has joined 
the American Guild of Musical Artists (AFL) . . .

0 The Screen Writers’ Guild (Authors’ League of America) appears to be 
splitting asunder over the recently-voted demand for 1 percent of the in­
dustry’s gross as a minimum annual wage for writers, followed by President 
Emmet Lavery’s sudden about-face in demanding that all officers file non­
Communist affidavits under THAT law. Secretary,F. Hugh (Corliss Archer) 
Herbert has resigned—but only after making it clear that he INSISTS on 
signing the anti-red pledge . . . Unless we’re mistaken, a company union like 
the Screen Playwrights, Inc. of ten years ago (which Budd Schulberg un­
masked so mercilessly in What Makes Sammy Run?) is in the offing . . . 
Too bad . . .

© Ernest Hemingway continues to be one of the most sought-after authors 
where screen material is concerned. Mark Kellinger plans four mor Hem­
ingway yarns as followups to The Killers, and Barney Glazer, who produced 
and polished H.’s p’ay, The Fifth Column, for Broadway almost a decade ago, 
is now talking of filming it . . .
'© Our apologies if we underestimated the value of Screen Guild’s The 

Burning Cross. This quicktime KKK expose is doing business and getting 
reviews far beyond what its cost or its surface values allowed us to hope 
when it was previewed. Perhaps, as some claim, the content is that much 
more important than the container . . .

THE NEW FILMS
MAGIC TOWN (RKO): Nice little film that could have been a great picture 

if it had been about an important subject instead of a City slicker who betrays 
the country girl’s confidence by using her town for' a public opinion opll. 
Zounds!

DARK PASSAGE (WB): Implausible melodrama about Humphrey Bogart 
accused of four murders he didn’t commit. The director is guilty.- Bacall is 
pretty.

FUN AND FANCY FREE (RKO): Lots ’of good elements in this new Disney 
live-and-cartoon feature and nothing objectionable. But it’s not up to his 
best. Take it or leave it.

THE UNSUSPECTED: Good director Michael Curtiz, now on his own as a 
producer, goes hogwild in this oldtime moller with sound. Even Claude 
Rains, cannot show to advantage in it. No.

BEST BETS (previously reviewed): Song of Love, Great Expectations, 
Crossfire, Black Narcissus, Best Years of Our Lives, Henry V.

News From Illinois
Employment Service

QUESTIONS AND ANSWERS 
ON SERVICE TO VETERANS

This is another in a scries of 
questions and answers regard­
ing the rights of exserviccme.il 
and their families, as answered 
by R. E. Brenimer, Veteran’s 
Employment Representative, 
Illinois State Employment Ser­
vice, 817 W. Exchange Ave. For 
further information contact Mr. 
Brcmmer. In this series, the 
ISES attempts to answer ques­
tions most frequently asked by, 
all servicemen and women.

Question: I am a World War 
I veteran and have U. S. Gov­
ernment Life Insurance in 
force. May I increase my insur­
ance without taking a physical 
examination?

Answer: No. It will be con­
sidered as though you are tak­
ing out new insurance and you 
will ’have to take a physical ex­
amination.

Question: I have just receiv­
ed my Illinois slate bonus check 
and was told that I must be 
careful not to tear off the 
check receipt on it. Why is that?

Answer: It is very important 
that you do not tear off the 
check receipt portion of your 
bonus check because the check 
,cannol be cashed without it. 
This is an essential part of the 
bonus check and must be intact.

Question: My son has recent­
ly entered the armed services 
and signed up for a four-year 
hitch. 'Will ’he be eligible ‘for 
the GI Bill benefits when ’he 
gets out?

Answer: Under a Senate joint 
•resolution signed very recently 
by President Truman, July 25, 
1917 has been established as 
the final day which may be 
counted by servicemen and 
women as service during World 
War II in determining eligibil­
ity for GI Bill benefits. Persons 
entering service after July 25 
will not become eligible for GI 
Bill Benefits, and any compen­
sation- or pension awarded vet­
erans and their dependents as 
a result of .such, service will bo 
compensated for at peace-time 
rates, instead of the higher war, 
rates. [

Question: I am a veteran and 
neglected renewing my insur­
ance. I would like to do so now. 
Is it loo late, al this time, to get 
government insurance without 
taking a physical examination?

Answer: No. The deadline; 
date of August 1, 1947, for re­
instatement of Government in­
surance without the need of 
taking physical examinations, 
has been extended to January 
1, .1948.
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PEOPLE IN THE NEWS
THE APPOINTMENT: FIRST OF SEVERAL
SHORT STORIES WRITTEN BY READERS

® “More than three decades ago” writes Mrs. Anne Petrutis of
OF WEEKLY VILNIS

Chicago to PEOPLE IN THE NEWS, “thousands of Lithuanian 
immigrants came to America to begin a new life. They left be­
hind them not only loved ones but a heritage of beautiful songs 
and customs. These “Future Citizens of the United States” settled 
down, married and raised families. Their children were brought 
up to be good Americans, but also was instilled in them the love of 
their Lithuanian decendency.

“Soon it became obvious that these young Americans would not 
be able to speak the Mother Tongue of their parents if neglected. 
Since in singing there is so much pleasure to the young, it was 
decided to form a school for Amer.-Lith. children. This school 
was called the “Ateities Žiedu Vaiku Draugijėlė”, (The Future 
Blossoms).

“Many, many of us remember this school and were its members. 
These schools were not only established in Chicago but in many 
of the Lithuanian settled cities of America. Many of the Amer. 
Lith. artists, singers, dramatists, etc., that are well-known today 
wereA, Z. V. D. students. On the list can be mentioned Joe Ken- 
ston, Agnes Kenston, Dorothy Yuden, Algird Brazis, Fritz Jacobs, 
Tony Guyer, and many, many others.

“With the passing of the years these children graduated into 
choruses like L. K. M., Roseland Aido, Detroit Aido, etc. and the 
A. Z. V. D. classes became smaller. Another factor was very few 
immigrants were permitted into America after World War I. It 
was decide'd to disband all A. Z. V. D. groups and by 1929 they 
were gone.

“Today, it seems history will be repeating itself, because the 
past members of A. Z. V. D. are parents and there is a crying need 
that there be such a school again. Not only are the grandparents ’ 
interested in keeping up the beautiful language of Lithuania, its 
customs and songs, etc., but so are these parents of Today’s 
Children.

“It is therefore, with great pride we make this announcement: 
Classes for Chicago children in singing, dancing, Lith. reading and 
writing will begin Saturday, Sept. 27th, 1947. We will meet at 
Mark White Square Park, 3000 S. Halsted St., from 2-4 p. m. Our 
teachers, the well-known Julia Skeberdis and Agnes Kenston.

“We plan to have a gel-acquainted party this first time with 
games and a lot of fun for all (includingthe parents). Will Chi­
cago adults come and help us lay a strong foundation for a future 
A. Z. V. D.?”

• There’s a battle between two Chicago American Legion 
groups, namely the All-Irish Sullivan Post and All-Lithuanian 
Don Varnas Post. The former accuses the Don Varnas element 
of “muscling” into their territory. Meanwhile neither one of 
the posts are doing anything worthwhile to benefit the veteran 
insofar as housing and other issues confronting them are con­
cerned • • • On the other hand the American Veterans Committee 
is staging a mass rally of citizens and veterans at Grant Park. 
Called the “Big Sleep”, the all night vigil is an endeavor to bring 
before the City Fathers the plight of veterans as regards housing. 
It will take place tonight, September 26, and members of the Al 
Blozis chapter are participating . . .

© “Finest step ever made” is comment received on the Daily 
English column, appearing in Vilnis. . . .

® In the Spring it looks like a Lithuanian-American Jamboree 
under the auspices of Vilnis English Section. A NAME band and 
top entertainers at a swank place is on the program . . . It’ll be 
held in Chicago, naturally. . . .

© That new Chicago political group of young American-born 
Lithuanians is contemplating ą social for October 11. Headlining 
their program will be the film that has reactionaries frothing, 
“Deadline For Action”. . . .

® Mr. John Juška of Brooklyn who has written a number of 
plays during the years he has been with the progressive Lithuan­
ian movement, will be honored with a banquet on October 26. 
Place has been set as Lithuanian Citizens Club. . . .

© Philadelphia Liths are’jubilant over the fact that they can 
tune in and hear the Lithuanian Liberty Hour emanating from a 
New York station every Sunday morning-. . . The program is 
sponsored by Lithuanian progressives ...

Holding some of the tro­
phies she won in beauty 
contests this year, Joan 
Brown displays the charm­
ing smile that helped her to 
victory. The California lov­
ely’s next try is for a movie 
contract.

Everyone Thinks 
She’s Carrying 
It Too Far

KALAMAZOO, Mich.—When 
Mrs. Barbara Petryszyn’s hus­
band died in 1937, he left her 
$3,607 in a bank account.

But she never received the 
money because she refused to 
sign a receipt for it. This was 
revealed when the county pub­
lic administrator opned prob­
ate court proceeding^ to take 
the money over for the state.

Mrs. Petryszyn has answered 
friends’ pleas to take the mo­
ney with the answer:

“I make it a rule never to 
sign papers.”

Protest Against 
Fascists Lands
Two In Jail
LONDON (ALN) — A British 

court has sentenced two men— 
one a disabled war veteran— 
to prison terms for allegedly 
creating disorder when they 
protested pro-Hitler anti-Semi­
tic speeches at a fascist-spon­
sored rally here. One of the 
pro-fascists who was also pick­
ed up during a dispute at the 
meeting got off with a small 
fine.

When asked by the magis­
trate what he was doing at the 
meeting place which was not in

ENGLISH SECTION
By VES Reader

WALTER SKULMAN

Mr. Snell stepped over to the 
receptionist’s desk.

“I have an appointment with 
the doctor.”

“Oh yes, Mr. Snell,” said the 
girl. “I’m sorry, but there are 
two patients ahead of you. 
Won’t you please have a seat?” 
Mr. Snell sat down in one cor­
ner of the room across from a 
window and stared out of it 
fixedly, preferring to mull over 
the probable diagnosis of his 
case rather than read some out- 
of-date magazines. The exa­
mination room door opened 
and the doctor’s head and 
shoulders protruded from it.

“Margie Bright,” he called.
A small girl got up and coy­

ly walked into the doctor’s 
office accompanied by an an­
xious mother. Mr. Snell stared 
out of the window. Soon loud 
hysterical crying came from 
the examination room procla- 
ming the issuance of an inocu­
lation. The door opened ant 
the small girl, sobbing and red 
eyed, came forth with her mo­
ther who w>s doing her ut­
most to soothe the child.

“Miss Becket,” the doctor 
called.

A frustrated and rather stou- 
tish young woman got up and. 
went hurriedly into the exa­
mination room. The young 
woman’s consultation with the 
doctor was one of considerable 
duration but Mr. Snell was ap­
parently wrapped up in pro­
found meditation for his posi­
tion remained unchanged. At 
length the office door once 
again opened and a relieved 
woman stepped out. The doc­
tor also emerged, stepped over 
to the receptionist’s desk and 
picked up some papers. Then 
he looked up.

“All right, Mr. Snell, you may 
come in now.—I say, Mr. Snell, 
you may come in now.”

Mr. Snell continued to stare 
out the window. He stared long 
and hard. Mr. Snell was quite 
dead.

the district where he lived, the 
disabled vet replied: “I am anti­
fascist. During the war I was 
sent many miles in the course 
of the struggle and if I can’t 
take a twopenny bus ride I 
can’t think I am a very good 
specimen.”

The magistrate sentenced 
him to four months in jail and' 
his colleague to 28 days’ im­
prisonment. Both are appeal­
ing their Sentences.,
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